

## Continúa nuestro vigoroso avance en Cataluña, haciendo inútiles los esfuerzos de los rojos para contener el ímpetu de nuestros soldados

Se completó la ocupación de la Sierra de Aubac, conquistándose importantes posiciones, el pueblo de Valderiet y una importante línea de alturas hasta el Ebro y fué cortada la carretera de Granadella a Solerás

EN LA PARTE NORTE DE LA CABEZA DE PUENTE DE BALAGUER, FUE ROTA UNA EXTENSA LINEA DE FORTIFICACIONES ENEMIGAS, QUE QUEDÓ EN NUESTRO PODER. — EL CASTIGO SUFRIDO POR LOS ROJOS FUE GRANDE, COGIENDOSE CENTENARES DE CADAVERES, UNOS 800 PRISIONEROS Y ABUNDANTE MATERIAL

## Brillante victoria aérea: fueron derribados otros 20 aviones rojos

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Del Cuartel general del Generalísimo)

El de anoche

Ha continuado el vigoroso avance de nuestras fuerzas en Cataluña, haciendo inútiles los esfuerzos de los rojos para contener el ímpetu de nuestros soldados.

Se ha completado la ocupación de Sierra de Aubac y conquistado importantes posiciones en la Sierra de la Masía de Portas y espaldas que parten de la misma, el pueblo de Valderiet, la collada del mismo nombre, posiciones al este del vértice Fosca y al norte de Albagas, el vértice Sabates, cortando la carretera de Granadella a Solerás, y una importante línea de alturas hasta el Ebro.

En la parte norte de la cabeza de puente de Balaguer, ha sido rota una extensa línea de fortificaciones enemiga, que ha quedado en nuestro poder.

El castigo sufrido por los rojos ha sido grande, lo mismo que el de los días anteriores, pues también hoy se les han cogido centenares de cadáveres, unos 800 prisioneros y abundante material, entre el que se cuentan 2 tanques y 1 carro blindado incendiado.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — La victoria aérea lograda hoy por nuestra aviación ha sido muy brillante, habiendo sido derribados 20 "Curtiss" enemigos.

Salamanca, 28 de Diciembre de 1938 - III Año Triunfal.

De orden de S. E.: el General Jefe de Estado Mayor,

Francisco Martín Moreno

Visto y oído

### Quisicosas

En la carretera, no lejos de Deyá

Entre un peatón y uno que va en un carro.

Peatón. — (entregándole una nota). — Haría Vd. el favor, al pasar por Deyá, de entregar esta nota en los Telégrafos?

El del carro. — Sí, señor; no pague cuidado. Muchas gracias.

Peatón. — ...las gracias, a Vd.

El del carro. — Es igual!

En Jerez

El maestro Mora, o "Morita", como le llamábamos todos, sale de una "tárca" o taberna. — El reloj del Ayuntamiento, de gran campana y repetición, da las dos de la madrugada: ¡talám!... ¡talám!... (pausa) ¡talám!... ¡talám!... "Morita" dando tumbos, en aquel instante tropieza con una esquina, exclamando:

— ¡Las dos!, y las esquinas por la calle! Esto es un abuso intolerable!

En Madrid

El día antes de la inauguración del "Liceo Feminista", dos señoras, "cotorronas", en nombre y representación de la Directiva, visitan a un eminente escritor, hombre de gran ingenio, solicitando su concurso para

que en la sesión de apertura pronunciara un discurso o charla.

El escritor, muy correctamente — no agradándole la invitación — se excusa, alegando el mucho trabajo que tenía y la premura del tiempo, pero ellas, insisten, diciéndole la mayor, con cierta zalamería:

— Váenos, don... Jaime, obséquenos, aunque sólo sea con un poquito... que siendo de V. ¡figúrese!... ¡No nos desaire!

— Señoras mías: ¡Háganse cargo de mi situación!... Tengo el tiempo justo para terminar un trabajo urgente y ya comprometido, y comprendan, hijas mías, que en estas condiciones, no puedo ni debo hablar, así, como así, a... ¡tontas y a locas!

En Palma

En una ferrería. — El dueño y un cliente:

Cliente. — Buenos días.

Dueño. — Muy buenos.

Cliente. — ¿Tienen infernillos?

Dueño. — Sí, señor, infernos, purgatorios!

Cliente. — Veámoslos. ¿Y pitos?

Dueño. — No. Es artículo que no tocamos.

Jota - Cé

## Elogio del Duce a la actividad de la Sociedad «Dante Alighieri»

En el Palacio Giustiniani de Venecia

Roma. — El Duce ha recibido en el palacio Venecia al Presidente de la Sociedad Nacional "Dante Alighieri", señor Felice Felicioni, el cual le ha informado sobre el desarrollo de la Asociación en el quinquenio 1933-VII-1938-XVII.

Del informe resulta que la "Dante Alighieri", ha crecido en todos sus sectores y cuenta actualmente con las siguientes fuerzas sociales: socios perpetuos 13.455; socios ordinarios en Italia 37.473; socios estudiantes 233.256; adheridos escolares 555.296. En este quinquenio la asociación ha pasado de los 370.214 socios en 1934 a la actual cifra de 839.880 socios en Italia y de 17.000 a más de 30.000 en el extranjero.

La Asociación cuenta actualmente con 550 comités, de los cuales 350 en Italia y en el África Italiana y 200 en el extranjero, esparcidos por Europa, en las costas del Mediterráneo, en Asia, en las dos Américas y en Australia.

El señor Felicioni hizo homenaje al Duce con el donativo del cuarto

volumen de la colección "Civilización italiana en el mundo", editada por la "Dante Alighieri" y de otras publicaciones de propaganda. Presentó también el programa de la celebración solemnemente del cincuenta aniversario de la asociación que cae en 1939-XVII y que está ya previsto en el Calendario del Régimen para el año XVII E. F. El Duce elogió la obra desarrollada por el camarada Felicioni y por sus colaboradores.

## Los rojos obligan a la evacuación de los pueblos inmediatos al frente

Perpignan. — Noticias procedentes de Barcelona comunican que ante la ofensiva de las fuerzas de Franco centenares de personas evacuadas de todos los pueblos y entre las que figuran gran cantidad de ancianos y mujeres son obligados, bajo la vigilancia de los milicianos marxistas, a trabajar en las obras de fortificación

## El frente catalán, que pensaba ser la línea fronteriza de un Estado soviético en el occidente de Europa, cae ante el empuje de los soldados de la civilización

LA IMPRESION DEL DIA ES GRATISIMA. SE AVANZA POR TODOS LOS SECTORES; CUANTA RESISTENCIA QUIEREN Oponer LOS ROJOS ES ANIQUILADA. LA AVIACION SIGUE INCANSABLE EN SUS SERVICIOS: ES DUEÑA ABSOLUTA DEL AIRE Y NO DA TREGUA EN SUS INTERVENCIONES

Favorecidos por el tiempo que parece estabilizado definitivamente, afirmando la buena disposición que fué aprovechada el día de Nochebuena, continúa el avance en todo el frente catalán. Los rojos soñaban con llegar hasta el invierno; el invierno era la salvación. Suponian que iban a detenernos por el temporal ante los frentes que ellos veían más amenazados. Nuestros soldados no necesitaban mucho para cumplir en cualquier situación la orden de romper un frente. Los soldados españoles están capacitados para hacerlo, aun que el tiempo no se lo permita. Llegó el invierno y en la estación más inclemente en uno de los climas más duros de España se rompió el frente y quedó aniquilado el centro de resistencia que el enemigo tenía establecido. El invierno, pues, está a nuestro lado. Con el suelo seco nos basta, con eso y con que el aire sea claro. Estamos en el sexto día de operaciones. La semana de Pascuas que ellos creían iba a ser de paz, invocando el nombre de Dios para que los favoreciera, nos ha dado el triunfo que merecíamos. No accedimos a ninguna de las insinuaciones de tregua que venían del extranjero, porque hubiera sido tanto dejar siete días al enemigo para que los aprovechase en sus trabajos de fortificaciones. La semana que ellos querían de tregua ha sido de guerra a fondo, quedando ya a nuestra espalda el Noguera Pallaresa y abordando el Segre, merced a una serie de maniobras que se están realizando con sujeción a un plan que ni ha tenido ni tendrá variaciones.

El centro de toda la gran línea de operaciones se alzaba en el macizo de Monsenach con cotas de 1056 y 1347 metros. Fueron desbordadas estas alturas y envuelta la sierra con sus estratos orientales y las sierras de San Mamed y Montera. A través de estas tierras, pasa el río Noguera. Alguna vez los rojos quisieron montar por estos cordales cuando atacaron la cabeza de puente de La Baronia; pero el intento les fracasó. Las maniobras no basta con concebirlas; el secreto está en la ejecución. Y para maniobrar, sobre todo en el extenso frente catalán, se necesita haber puesto en pie un ejército como el nuestro, para el cual no hay problema. Cuando recibimos las noticias suficientes para trazar esta crónica, sin poder avanzar todo el extenso

campo de batalla el avance continuaba por todos los sectores. Cuanta resistencia quería oponer los rojos era aniquilada. Caían los pueblecillos de la falda oriental de Monsenach y la bandera de España se clavaba en los mismos. En el cementerio y ermita de Valeriet hubo bastante lucha. Los rojos pretendieron hacerse fuertes allí y fueron durísimamente castigados, teniendo que ceder la posición, que era nuestra al mediodía. Las alturas originaron los más bellos episodios de la jornada. La Infantería, que se había concentrado durante la noche al pie de la sierra, abordó la escalada al amanecer y después de una hora de lucha, tanto con el enemigo como con los obstáculos que oponía el terreno, fueron ocupados los vértices señalados por el mando. Todos los elementos allí alineados rivalizan estos días en el cumplimiento del deber con entusiasmo extraordinario.

En el sector del Sur, ha habido también notables progresiones. Alba je, que es un nudo de comunicaciones principales ha sido ocupado, así como otras posiciones importantes.

La aviación sigue incansable en sus servicios. Es dueña absoluta del aire y no da tregua en sus intervenciones. Hasta de noche, cuando la Infantería descansa sobre las líneas conquistadas durante el día, salen los aparatos a cumplir su misión sobre campos y cuarteles. Los servicios de la zona roja están prácticamente aniquilados. En cuantas ocasiones osaron presentarse hoy, han sido batidos con pérdidas continuas de aparatos. La aviación roja puede decirse que no existe.

Todas las maniobras realizadas en el Norte, en el Centro y en el Sur, que han dado por resultado la ocupación de un número crecientísimo de prisioneros. El enemigo está haciendo esfuerzos para contener nuestro avance; pero todo le falla. El frente catalán que pensaba ser la línea fronteriza de un estado soviético en el occidente de Europa, cae ante el empuje de los soldados de la civilización.

La impresión del día es gratisima. No puede detallarse en los límites de una crónica que por fuerza ha de contraerse. Esos límites que encierran al cronista parecen no existir para los soldados que avanzan desde hace seis días por tierras de Cataluña.

JUSTO M. SEVILLANO

## La cuestión de la beligerancia

El gobierno marxista en su afán de propaganda quiere emplear como motivo, el viaje del secretario del comité inglés Mr. Henning. Con este objeto la prensa roja publica unas fantásticas declaraciones del señor Henning después de visitar las dos zonas.

El señor Henning en su viaje por nuestra zona presenció además de la

normalidad, los actos de despedida de los 10.000 voluntarios italianos que fueron repatriados por decisión del Generalísimo Franco.

En el diario inglés "News Chronicle" se insertan unas manifestaciones del Sr. Henning que por cierto no se parecen a las que publican los diarios rojos en las que se dice, que después de visitar las dos zonas está

El próximo domingo, a las 8 de la mañana, el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo celebrará, en la Santa Iglesia Catedral Basílica, la Misa de Comunión que, para dar gracias al Altísimo por los beneficios recibidos en el año precedente e impetrar celestiales mercedes para el futuro, viene celebrando desde hace seis años en idéntico día y a la misma hora.

Los fieles que asistan a la Misa y reciban la sagrada comunión podrán ganar indulgencia plenaria.

Los beneficios recibidos durante el año que termina obligan a ser agradecidos con Dios Nuestro Señor, y el deseo de la pronta paz de España nos fuerza a impetrarla con el mayor fervor.

Por consiguiente, católicos de Palma, el domingo todos a la Catedral.

## Un cursillo de la Asociación Católica de Maestros Nacionales

### Sobre la Encarnación y Nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo

La Asociación Católica de Maestros Nacionales de Baleares ha organizado un cursillo sobre la Encarnación y Nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo.

El cursillo se celebrará aprovechando las actuales vacaciones de Navidad: empezará el día 2 y terminará el 5 del próximo mes de enero del tercer año Triunfal.

He aquí el programa del interesante cursillo:

Lunes 2, a las 4 tarde:  
Folklore Navideño en Mallorca. Por el Rdo. P. Andrés de Palma, O. M. Cap.

Visita a la Exposición Navideña, Martes, 3, a las 10, mañana:  
Primera lección Dogmática. Por el Rdo. Sr. don Bartolomé Torres, Pro. Económico del Puerto de Pollensa.

Iconografía Navideña en Mallorca. Por el Rdo. P. Andrés de Palma.

A las 4 de la tarde:  
Segunda Lección Dogmática. Por el Rdo. Sr. don Bartolomé Torres.

Lección Práctica. Por don José Vandellós, Maestro Nacional de Manacor.

Miércoles, 4 a las 10 mañana:  
Primera Lección Bíblica, (Antiguo Testamento). Por el Rdo. Sr. Dr. don Francisco Planas, Pbro. Arcipreste de Lluchmayor.

Lección Práctica. Por don Miguel Deyá, Maestro Nacional de Consell.

A las 4 de la tarde:  
Segunda Lección Bíblica, (Nuevo Testamento). Por el Rdo. Sr. Dr. don Francisco Planas.

Lección Práctica. Por don Alberto Castell, Maestro Nacional de Pórtol.

Jueves, día 5:  
Día de Retiro Espiritual.

Hemos sido atentamente invitados a dicho cursillo por el Presidente de la Asociación Católica de Maestros Nacionales de Baleares, don Ramón Morey Antich. Lo agradecemos.

plenamente convencido de que a la España de Franco le asiste el derecho de que se le conceda la beligerancia y que con tal motivo presento un amplio informe al gobierno inglés.

Bodas de Plata de la Juventud Antoniana

Actos para el próximo domingo

El 28 de Diciembre ha celebrado sus Bodas de Plata la Congregación Juventud Antoniana. Desde su fundación, en 1913, su actividad se ha manifestado en todos los aspectos de la vida religiosa, social y artística, siempre bajo la dirección de su infatigable fundador, el P. Atanasio, todo dinamismo y celo para el bien de la Juventud.

Presente está en la memoria de todos, jóvenes y hombres ya maduros, la continua labor llevada a cabo por la Congregación durante estos 25 años de existencia, y que le ha valido la merecida popularidad de que goza en Palma y aún en Mallorca entera.

Intil es recordar el arraigo de la Cabalgata de los Reyes Magos que, fundada en 1918 por el P. Atanasio ha alcanzado categoría de tradición. Sus certámenes literarios y exposiciones, artísticas, patrocinados por las primeras figuras del arte y de las letras de Mallorca, son una prueba de la labor cultural desarrollada, labor completada con el establecimiento de clases nocturnas para obreros y empleados, clases de idiomas, contabilidad, música, etc.

La Cátedra de Declamación de la Juventud Antoniana ha recorrido casi toda la isla, portadora de honesto esparcimiento, contando por centenares de funciones teatrales celebradas, llegando a incluir en su repertorio obras de tal envergadura como "El Divino Impaciente", expresamente arreglada para la Congregación por el actual Vicepresidente, con la debida aprobación del señor Pemán.

También el sano deporte ha sido cultivado como importante elemento

de educación integral. Contando con campo de deportes propio, la cultura física ha sido practicada en sus múltiples aspectos: carreras, salto, gimnasia, basket, fútbol, etc. Nada ha sido olvidado por su incansable fundador, atento siempre al mejor aprovechamiento de sus congregados.

La celebración de las fiestas conmemorativas se aplaza para cuando, normalizadas las circunstancias, los elementos dispersos de la Congregación, cumplidos ya sus deberes para con la Patria, puedan, al reunirse de nuevo, dar a dichos actos la solemnidad requerida.

Mientras tanto, quede consignada fecha tan memorable en el recuerdo de los muchos socios y simpatizantes de la Juventud Antoniana.

El próximo día 1.º de Enero también se celebra el XV aniversario de la fundación de la Sección de Señoritas de la Juventud Antoniana, y dicha Congregación, para conmemorarlo, celebrará los actos siguientes:

A las 8'30. — Misa de Comunión general para todas las Secciones de la Juventud Antoniana.

A las 10'30. — Partido de fútbol en el campo de deportes de la Juventud Antoniana, entre el primer equipo propietario del campo contra los Marianos de Santa Catalina, disputándose una magnífica copa, cedida por un antiguo antoniano.

A las 5'30. — En el local social, se celebrará una gran velada en la que podrán escucharse las palabras de varios antiguos antonianos. Después se pondrá en escena el drama histórico "Juana de Arco" y el sainete "El detective Mantecón".

Navidad en «Auxilio Social»

En "Auxilio Social" se han celebrado la Navidad y la Nochebuena. Los Comedores, cuya belleza ve a diario nuestro pueblo, estaban más bellos que nunca; flores, luces, banderas, mirtos... y, presidiendo, el "belén" simple y rústico, preparado con ilusión y con esmero por chiquillos y camaradas, desde el cual la imagen del Divino Infante, entre nieves y escarchas que el ingenio simulado, parece salir a nuestra Obra y bendecirla por ser avanzada y símbolo de la paz que a los hombres de buena voluntad cantaban veces angélicas en la noche inviduable.

Esa fué nuestra fiesta, que no es para describir. Había que estar allí, era necesario ver las caras de los chiquillos y de los ancianos, gozosas aquéllas y surcadas éstas por lágrimas de emoción, para comprender el hondo sentido cristiano y familiar de la velada, improvisada, casi, que a todos unió en la evocación del nacimiento del Señor. Y los chiquillos cantaron villancicos, y todos rogaron a Jesús Niño, por nuestros Ejércitos y por nuestro Caudillo y por la paz de España y por quienes, con su buen corazón y su diario esfuerzo, hacen posible que "Auxilio Social" sea la esplendorosa realidad que el mundo admira.

Tal fué nuestra Nochebuena.

Y al día siguiente — Navidad — nuestros acogidos tuvieron también fiesta mayor. Teniendo en cuenta que la jornada es tradicionalmente hogareña, propio era también que los chiquillos pudieran sentarse en torno a la mesa familiar, a la que no faltó el pavo y el turrón que "Auxilio Social" les daba. A todos, chicos y grandes, se les entregó doble ración del menú extraordinario condimentado con esmero, pensando en la bulla y el hábito de solidaridad nacional auténtica que llevó a muchas casas en las que, con el de Dios, fueron bendecidos los nombres de España y del Caudillo, que a través de la Obra de amor de Falange Española Tradicionalista y de las JONS dan a su pueblo el Pan y la Justicia.

Hemos celebrado la Nochebuena y la Navidad. Se acercan los Reyes Magos. Piensa, español y camarada, que Melchor, Gaspar y Baltasar han de vaciar también las espuelas de sus dromedarios de leyenda ante nuestros Comedores.

¿Sabéis qué hacer para que tantos sueños infantiles se conviertan en realidad? ¡Arriba España! (Delegación Provincial de "Auxilio Social").

De Arte

Exposición Colom

El sábado próximo, día 31, se inaugurará, en las "Galerías Costa", una Exposición de obras del notable pintor don Juan Colom, la cual permanecerá abierta hasta el día 15 del próximo mes de Enero. Nuestro público admiró ya la atractiva y valiosa producción del prestigioso pintor que desde hace algún tiempo se encuentra entre nosotros, en su anterior Exposición celebrada en las mismas Galerías. He aquí el catálogo de esta nueva Exposición, que tan interesante promete ser:

- 1. Trabajos del campo. — 2. Domingo en San José (Ibiza). — 3. Una calle (Ibiza). — 4. Molinos de Sineu. — 5. El puerto. — 6. El Torrente (Poblense). — 7. Valldemosa. — 8. Id. — 9. La Capilla de Son Marc. — 10. El herrero. — 11. Cosecha de algarrrobas. — 12. La Carretera. — 13. Molinos de Manacor. — 14. El algarrobo. — 15. Casas de Moscarí. — 16. Calle de San Miguel. — 17. id. id. id. — 18. Un patio (Orient). — 19. Mansión mallorquina. — 20. Cercanías de Andraitx. — 21. Noria abandonada. — 22. Romería. — 23. Pueblo catalán.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que durante algunos días le aquejó, el redactor de "La Última Hora", don José Fernández Bosch.

También se halla restablecido de las contusiones que se causó en una caída, el Arquitecto y Gestor Municipal don Francisco Casas.

Se encuentra delicadamente enfermo el Rdo. Sr. don Lorenzo Pareira, Ecnómico de la Parroquia de Nuestra

Notas de anoche

Santander conmemora el triste aniversario de las terribles matanzas

Santander. — Con motivo de cumplirse el segundo aniversario de las terribles matanzas de los marxistas se han celebrado solemnes actos. Por la mañana se dijo una misa de Requiem en la Iglesia de Santa Lucía, a la que asistieron las Autoridades y los Jerarcas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Después desfilaron las milicias de segunda línea y las Organizaciones Juveniles.

La comitiva se dirigió donde estuvo amarrado el barco tristemente célebre donde estuvieron detenidas las personas de derechas y asesinadas. El Arzobispo rezó un Responsorio, echándose luego al mar coronas de flores por las Autoridades y sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Por la tarde las autoridades y comitiva se dirigieron al Cementerio donde se entonó por el Arzobispo otro responsorio.

El Gobernador pronunció sentido discurso.

300 millones de pesetas para los agricultores

Por un Decreto del Generalísimo se ha concedido un crédito de trescientos millones de pesetas para auxilio del agricultor, asegurándole a la vez las cosechas de incendios y pedrisco.

La festividad de los Reyes Magos

Burgos. — En la Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles se reciben noticias de toda España relativas a los trabajos que se están haciendo para celebrar la festividad de los Reyes Magos. En muchas poblaciones se celebrarán cabalgatas. Entre los principales donativos de que se tiene noticia está el del alcalde de Málaga que ha hecho entrega de 5000 pesetas; el de Las Palmas regala 10000 obsequios consistentes en juguetes y rotas. En Burgos se llevan recaudadas más de 1.000 pesetas.

Un rasgo de unas obreras de Santander

Santander. — Las empleadas y Un comentario alemán

La Conferencia de Lima

Berlin. — Un comentario alemán sobre la Conferencia Panamericana por un periódico que ha observado con atención la campaña que los Estados Unidos han lanzado por la América del Sur, con el objeto de hacer creer a los diversos Estados en un peligro de invasión por parte de los Estados autoritarios, declara que los Estados Unidos continúan viendo en dicha conferencia un triunfo muy interesante por parte suya. Fue creído posible en Washington siguiendo la moda que ha durado hasta hace poco tiempo de la Seguridad Colectiva, unir a las naciones americanas en una especie de Liga de Naciones en la cual cada miembro estaría obligado a acudir en ayuda de otro cual quiera con un fin determinado.

Dicho plan ha sido pura propaganda para ocultar los verdaderos motivos del mismo con el fin de obtener el permiso de hacer una movilización y realizar movimientos militares con fines determinados de imposición. Precisamente ahora que se ha visto el fracaso de la Seguridad Colectiva en Europa es cuando precisamente se ha tenido que emplear la propaganda norteamericana con el mismo lema y los Estados americanos han sentido recelos por dicho motivo. Aparentemente toda propaganda sobre el tema de la invasión ha tenido el efecto contrario que se quería lograr. Cierto es que sin ninguna clase de duda los Estados Unidos aún en tiempos de paz han buscado siempre organizar la colaboración bajo su dirección de todos los Estados americanos con fines de defensa militar mientras que algunas naciones ame-

obreras de la fábrica de perfumes La Rosalia al cobrar una gratificación que les ha sido concedida como motivo de las fiestas de Navidad Año Nuevo, han tenido el bello caso de saludar por medio de una comisión al gobernador militar invitando por mediación de dicha comisión a 90 heridos de aquellos hospitales que comerán y pasarán la tarde con la familia de cada una de dichas señoritas.

Crucifijos para los muertos combatientes

Bilbao. — Como es sabido Frente Hospitalario tuvo la bella y cristiana iniciativa de recoger crucifijos de destino a los combatientes del Frente y Hospitales Srta. Casilda Canales poyo ha recibido del jefe del sereno Nacional de primera enseñanza don Romualdo de Toledo, un ofrecimiento digno de ser imitado; se trata de que el señor Romualdo de Toledo ha ofrecido enviar a Frentes y Hospitales los crucifijos que sean necesarios para enviarlos a cada uno de los muertos que se hallan sirviendo en el frente. Frentes y Hospitales hace público este rasgo para que sea imitado pudiendo enviar los donativos Esparza, núm. 1, Bilbao.

Se ha hecho un nuevo modelo de crucifijo a fin de que una vez terminada la guerra pueda ser guardado por los combatientes como recuerdo de esta gloriosa cruzada.

Portugal construye submarinos

Lisboa. — Están construyéndose tres nuevos submarinos que constituyen la segunda parte del programa naval de Portugal.

Blum pondrá en peligro a Francia

Paris. — La disidencia en el partido social demócrata, al seguir poniéndose de manifiesto, con las divergencias existentes entre Leon Blum y el secretario del partido Paul Faure. El periódico "Le Temps", dice que la política iniciada por Leon Blum, juicio de nacimiento y de actos, pondrá en peligro la nación francesa.

«Revista Geográfica Española»

Acaba de ponerse a la venta el número 3 de la Revista Geográfica Española, con arreglo al siguiente e interesante sumario: "Los templos de Baalbek", Francisco de la Orden. — "Los que vinieron del Jalifato", Luis Antonio de Vega. — "Mitología india", Surya. — "Toro y su arte", M. de S. Cividanes. — "Gante, la ciudad de Carlos V", A. Quintana Ripollés. — "De España a la India en automóvil". (III parte). V. Salas. — "Crónica literaria internacional", José Ugidos.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SECCIÓN PROVINCIAL DE PROTAGONISTA DE ORGANIZACIONES JUVENILES FEMENINAS

Se avisa a todas las madres de las Flechas y Margaritas que quieran que los Reyes Magos entreguen juguetes a sus hijas que pasen por esta Delegación Local antes del día 2 del próximo mes, calle de Fortuny, número 1.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

La Regidora Local de O. J.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Protección a los Combatientes

Por el Ministerio de Organización y Acción Sindical se han impuesto las siguientes sanciones a Empresas de esta provincia, por no presentar las declaraciones juradas del personal movilizado según previene la Orden vigente sobre reincorporación al Trabajo de los Combatientes.

A don Bernardo Bonet Pons, de Palma de Mallorca, 70'00 pesetas.

A don Guillermo Coll Mora, de Palma de Mallorca, 70'00.

A don Damián Ramis Mir, de Alcudia, 100'00.

A don Guillermo Terrasa, de Palma de Mallorca, 70'00.

A don Gaspar Sabater Bosch, de Palma de Mallorca, 70'00.

Hotel Fullman, de Palma de Mallorca, 220'00.

A don Cipriano Sánchez Sánchez, 50'00.

A don Pable Ferragut Picornell, de Palma de Mallorca, 100'00.

Boletín religioso

VIERNES, DIA 30

La Traslación de Santiago el Mayor, Apóstol

CUARENTA HORAS

Continúan en la Iglesia Parroquial de San Nicolás, en acción de gracias al Altísimo por beneficios recibidos durante el año.

A las siete y media, exposición del Santísimo.

A las nueve y media Horas y Misa mayor cantada.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Rogativa, sermón por el M. Rdo. P. Pedro J. Cerdá, T. O. R., y reserva de Su Divina Majestad.

—Empiezan en la Parroquia de la Inmaculada Concepción (Arabal de Santa Catalina) en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

A las siete, Oficio y Exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, ejercicio, sermón y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA

A la Virgen de la Consolación en el Socorro.

Fútbol

NOTA OFICIOSA

Con el fin de corregir erróneas versiones sobre la puntuación de los equipos, con motivo de la entrega de los trofeos efectuada el día 11 del corriente, en el campo del "Balears", esta Federación se complace en manifestar que fueron entregados sólo trofeos pertenecientes a la "Liga Mallorca" temporadas 1935-36 y 1937-38, pues en el Campeonato de 1937-38 no hubo trofeos.

Los trofeos de "Liga Mallorca 1935-36" fueron entregados por el orden siguiente: campeón, "C. D. Mallorca"; subcampeón, "Balears F.C." y "F.C. Manacor" por haber sido el mejor clasificado de la segunda categoría.

La puntuación del Campeonato de Mallorca temporada 1937-38 fué la siguiente:

- 1.º "C. D. Mallorca"
- 2.º "F. C. Constancia"
- 3.º "Gimnástica F. C."

- 4.º "Balears F. C."
- 5.º "C. D. Soledad"
- 6.º "Athletic F.B.C."

Y la puntuación de "Liga Mallorca 1937-1938", fué la siguiente:

- 1.º "Constancia F.C."
- 2.º "C.D. Soledad"
- 3.º "Athletic F.B.C."
- 4.º "Gimnástica F.C."
- 5.º "U.S. Poblense"
- 6.º "Balears F.C."

PARTIDOS PARA EL PROXIMO DOMINGO

A las 10'30 mañana:

"Copa Navidad":

Balears - Athletic

A las 2'45 tarde:

Campeonato de primera categoría:

Soledad - Constancia

Campeonato de segunda categoría:

Recreativo - Poblense

Torneo Liga Amateur:

Hispano - Levante

Molinerense - Patria

Del Gobierno Civil

Suscripción Pró Monumento Nacional al Excmo. Sr. D. José Calvo Sotelo, protomártir de la redención patria

Recaudación de Sineu. — 1.º entrega

Congregación Hijas de María, 5 pesetas. — Madres Cristianas, 5. — José Oliver, Alcalde, 3. — Miguel Juan, Juez Municipal, 3. — Mateo Esteve, Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, 3. — Bartolomé Muntaner, Cura-Párroco, 3. — Rafael Rotger Mestre, 2. — Francisco Garcías, 2. — Francisco Crespi, 2. — Felipe Ferrer, 2. — Salvador Terrasa, 2. — José Ramis, 5. — Antonio Mateu, 3. — Mateo Esteve, 2. — Antonio Terrasa, 2. — Rosa Diana Ferrer, 3. — Ayuntamiento de Sineu, 50. — Juan Mestre, 2. — Donativos que no exceden de 1 peseta, 231'25.

Suma total de la primera entrega, 259'25 pesetas.

Recaudación de San Lorenzo

Paula Aguiló Forteza, 3 pesetas. — Miguel Servera Fornés, 3. — Jaime Gomis Llinás, 2. — Miguel Pont Vives, 2. — Mateo Gayá Adrover, 2. — Juan Bauzá Melis, 5. — Miguel Femenías Nadal, 2. — Miguel Santandreu Ramonell, 5. — Onofre Galmés Ferrer, 5. — Juan Pomar Ferrer, 2. — Rdo. D. Pedro Bonnin, Pbro., 5. — Miguel Nebot Nebot (Médico), 5. — Tomás Llodrá Ribot, 5.

Donativos que no exceden de una peseta, 54'45.

Suma total: 100'45 pesetas.

Notas de sociedad

De viaje

Procedentes de la península llegaron ayer a esta ciudad doña María T. Valdés Domech, don Adolfo Rodríguez Menéndez, don Jaime Coll Arbana, doña Isabel Planes Serra, doña Isabel Jaume Planes y doña Nieves Rodríguez Marroquín.

Salió para Burgos y Pamplona el arquitecto don Gabriel Alomar Esteve.

Han salido hoy para la península nuestro estimado compañero en la prensa el redactor de "La Almodaina" don Francisco Ferrari Billoch, doña Aurora García y don Benito Cerviño Iglesias, comerciante.

Se celebró ayer, a las once, en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, el solemne funeral por el alma de don Miguel Antich Veny, (q. e. p. d.) Coronel de Infantería, retirado, y acto seguido tuvo lugar la conducción del cadáver a su última morada.

Ambos actos, que se vieron concurridísimos, fueron presididos por el Coronel Jefe de Estado Mayor, señor Alvarez de Sotomayor, en representación del Excmo. Sr. Comandante General de Baleares; el Coronel, señor Rovira y los familiares del finado.

Cerrando la comitiva fúnebre, que era muy numerosa —destacándose, especialmente, muchos de los amigos y compañeros de Arma del finado— iba un batallón de Infantería con bandera, banda de cornetas, tambores y música.

Era el Coronel Antich un perfecto caballero y pundonoroso militar. Durante su carrera hizo la campaña de Cuba interviniendo en distintas acciones que le valieron la concesión de cuatro cruces rojas del Mérito Militar, dos de ellas pensadas y una Cruz de María Cristina.

Se hallaba también, el finado, en posesión de la Cruz y Placa de San Hermenegildo y Medalla de Alfonso XIII.

De regreso de la campaña de Cuba pasó a la guarnición de Baleares desempeñando diversos cargos.

Ultimamente al iniciarse el Glorioso Movimiento Nacional ocupó el cargo de Coronel del Regimiento de Infantería de Palma.

El Rdo. D. Antonio Truyols Pont
Ecónomo-Arcipreste de la Parroquia de la Virgen de los Dolores de Manacor, falleció ayer tarde, a los 60 años de edad, recibidos los auxilios espirituales y la bendición Apostólica
E. P. D.
El Rdo. Vicario Encargado, la Rda. Comunidad Parroquial, sus desconsolados hermanos don Monserrate y doña Catalina, hermana política doña Antonia Juan, sobrinos, sobrinas y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma del inolvidable difundo y les agradecerán su asistencia al funeral, que se celebrará mañana, viernes, a las 10, en la iglesia parroquial de Manacor.
No se invita particularmente
El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Ejercicios Espirituales
En el Colegio de la Inmaculada Concepción de HH. Agustinas (Calle de San Miguel, núm. 220), empezarán el día 2 de Enero, a las 6'30 de la tarde y terminarán el día 8 con Misa de Comunión general. Lo predicará el Rdo. P. Bartolomé Reynés, C.O., y regirá el siguiente horario:
7'30 Misa
9'30 Meditación
11'30 Plática
4' Meditación platicada
Nota. — Se admiten internas.
Nota bibliográfica
HISTORIA DE LA MASONERIA EN ESPAÑA, por Juan Alberto Navarro. Ediciones Artísticas — Volumen VII, 112 páginas — Burgos, 1938. Precio: 1'50 pesetas.
El simple título de esta obra su cita el interés general. Todos los que sienten el Movimiento salvador de España, todos los que anhelan profundizar en sus normas y en sus consue-

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ETERNO DESCANSO DEL ALMA DE
Doña Antonia Arbós y Pujol
VDA. DE CASTELLS
Que falleció, el día 25 de Diciembre de 1938, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Sus desconsolados sobrinos, presentes y ausentes, primos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican la tengan presente en sus oraciones y les invitan para que asistan al turno de misas que el próximo viernes, día 30 del actual, se dirán en la capilla del Santo Cristo del Milagro de la iglesia parroquial de Santa Eulalia, de 7 a 9 y media.
No se invita particularmente
El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# Una Orden del Ministerio del Interior

## Los Colegios de Médicos podrán hacerse cargo de la habilitación de los Médicos de la Asistencia Pública Domiciliaria

El Consejo General de Colegios Oficiales de Médicos dirige instancia a este Departamento solicitando la necesaria autorización para que los Colegios provinciales de estos facultativos tomen a su cargo la Habilitación de los Médicos de Asistencia Pública Domiciliaria.

Es de tener en cuenta lo dispuesto en el artículo 22 del Reglamento Económico-Administrativo de las Mancomunidades Sanitarias provinciales, el cual establece la posibilidad de que los funcionarios sanitarios perciban sus haberes mediante la oportuna Habilitación, vinculada en los Colegios Oficiales respectivos, siempre que tengan carácter gratuito. Y esta condición queda curiada, por la presente Orden, toda vez que la cantidad que tal concepto representa no tiene un fin utilitario para las entidades profesionales de que se trata, sino que ha de ser destinada con objeto altamente simpático y altruista, según lo solicitado por el Consejo General de Colegios Médicos a favor de las Instituciones benéficas, representadas por el Patronato de Huérfanos de Médicos y Previsión Médica Nacional.

Este Ministerio, de acuerdo con lo que antecede, ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Primero. — Que los Colegios Oficiales de Médicos podrán hacerse cargo de la Habilitación de los Médicos de Asistencia Pública Domiciliaria que en la provincia respectiva han de percibir sus haberes por conducto de la Junta de Mancomunidad Sanitaria Provincial, con excepción de aquellas provincias en que la Habilitación se halle a cargo de un Médico incapacitado para el ejercicio profesional por razón de su edad o por otro impedimento físico, en cuyo caso continuará

rán como anteriormente ejerciendo las funciones de Habilitado.

Segundo. — Se establece como premio de Habilitación, en los casos en que ésta tenga lugar a cargo del Colegio Médico, el uno por ciento del importe total de las nóminas correspondientes a los expresados funcionarios sanitarios cuyo premio será invertido en la siguiente forma: el 50 por 100, para retribución de gastos de material relacionado con este servicio, debiendo ser retribuido el resto, por partes iguales, entre el Patronato de Huérfanos de Médicos y Previsión Médica Nacional.

Si el 50 por 100 de la cantidad que representa el premio establecido en el párrafo anterior excediera de 6.000 pesetas anuales, el exceso será acumulado al resto procedente del mismo concepto, para su distribución por partes iguales en la forma indicada.

Tercero. — La cantidad correspondiente a Previsión Médica Nacional será destinada forzadamente al pago de las pensiones concedidas con anterioridad al 18 de Julio de 1936. Y una vez cubierto éste, se destinará a reducir las cuotas de derrama producidas durante el glorioso Movimiento Nacional.

Por el Consejo General de Colegios Médicos se dictarán las instrucciones necesarias para la mayor eficacia en el cumplimiento de la presente Orden, cuyas instrucciones serán sometidas en todo caso a la aprobación de este Ministerio.

Lo comunico a V. E. para su conocimiento y efectos oportunos.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos, 23 de Diciembre de 1938. III. Año Triunfal.

Serrano Suñer  
Excmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Sanidad. — Burgos.

### Patronato Nacional Antituberculoso

## Números que convencen

La ley clásica en materia antituberculosa de cualquier país, tiende a la consecución de una cama por cada defunción anual producida por el báculo de Koch.

Según cálculos aproximados, vienen falleciendo anualmente en España, a causa de la tisis, 30.000 personas en baja estadística.

Desde el punto de vista económico, y en números redondos, esos 30.000 tuberculosos muertos cada año, capitalizados por unidad en 30.000 pesetas, representan una pérdida, en dicho tiempo, para la Patria de ptas. 900.000.000.

Si entra por morbilidad y mortalidad producidas por la tuberculosis, parámetros mientados en que, dadas las mismas, se apartan del concierto del trabajo más de 300.000 brazos de labor, calculados estos, por unidad —y a muy baja jornada— en cinco pesetas, la pérdida media que se produce asciende a 600.000.000 de pesetas.

Englobando las cantidades anteriores por conceptos de pérdida de intereses (brazos de labor inactivos) y de capital (muertos) se produce

una pérdida de ¡1.000.000.000 de pesetas!

Es evidente que, de acuerdo con la aspiración clásica apuntada del logro de una cama por cada fallecimiento, se necesitarían en España 30.000 camas por año. Antes del Movimiento Nacional, apenas si existían 2.500 camas como cifra única.

Sólo en dos años, el Patronato Nacional Antituberculoso, en plena guerra, ha llegado a la cifra real de creación de camas, que existen, de 8.000, en la España liberada.

¿Qué haceis tú, español, porque se aumente ese número y se disminuya el de mortalidad de tuberculosos? ¿No piensas que, con tu restricción económica hacia esa obra gigante del Patronato —que impulsa, pese al fragor ineludible de la guerra, de modo magnífico y magnánimo S. E. el Generalísimo— pueden ser uno o varios familiares tuyos, o tú mismo, quienes vayan a engrosar la cifra de morbilidad o mortalidad de la tisis en tu Patria?

Medita lo expuesto y concédete como lo que eres: un español.

Para que no haya un solo tuberculoso precisado de cura sanatorial que no tenga plaza, con estancias gratuitas para el pobre y el modesto, existe el Patronato Nacional Antituberculoso.

El ilustre Profesor Joaquín Brea ha dicho: "En la defensa antituberculosa integral radica toda la defensa social." P. N. A.

La cura popular y casera a que, en su ignorancia se someten las gentes sencillas, es el salvoconducto para la muerte. ¿Por qué no te entregas al médico, a la Ciencia, que puede salvarte y cuyos brazos amigos y acogedores te ofrece el Patronato Nacional Antituberculoso?

### INGLES PRACTICO

CLASE COLECTIVA  
No se admiten más de siete alumnos.

La matrícula se cerrará el 31 de Diciembre.

Duración del curso completo, de 1.º Enero a 30 Junio.

Gramática innecesaria

Escriba a M. Aguiló, Son Campos, 60

# Los combatientes lo han recibido con enorme entusiasmo y alegría

## Interesantes datos que demuestran las grandes cantidades enviadas a los frentes

El aguinaldo para los soldados de los batallones de retaguardia y de Orden Público consistirá en la cantidad de seis pesetas por individuo las que serán enviadas a los Gobiernos Militares respectivos para que se proceda a su repartición. A los enfermos y heridos de los Hospitales el aguinaldo será a razón de diez pesetas por individuo.

Los paquetes de los frentes van embalados en cajas de cinco, ocho y diez.

La gran capital aragonesa ha sido la que ha logrado la marca en el número de confección de paquetes y la que ha ido en último lugar ha sido una puequeña capital, no obstante haber confeccionado cinco mil bolsas y paquetes de aguinaldo.

He aquí varios datos interesantes referentes a estos paquetes de aguinaldo. El papel gastado en la confección de estos paquetes y bolsas asciende a más de 60 toneladas; es decir que puestos los pliegos uno al lado de otro, bastarían para cubrir veinte veces la superficie de un campo de fútbol de las dimensiones reglamentarias. El turrón invertido en los mismos, formaría montañas inmensas y sería necesario para tras portarlo una caravana de siete mil coches. Puestos uno sobre otro los botas de leche condensada y de conservas que figuran en el contenido de todos los paquetes llegaría la pila a 200 kilómetros de altura; es decir, a unas veinte veces más la altura del monte Everest, el más alto del globo. Y los clavos empleados en la

construcción de los cajones, pasa de siete millones y medio.

Aunque se hayan seguido las mismas normas en toda España en la construcción de los paquetes, se ha procurado que los de una misma región lleven su sello característico. Todos los paquetes van atados con una cinta de los colores nacionales.

Hace tres días en la Sección de Pro paganda, pudimos ver un magnífico gráfico en el que se detalla la situación de los camiones que se habían llegado ya a su destino y los que estaban descargando o transbordando a vagones de ferrocarril para seguir el viaje en tren.

Todas las provincias han contribuido como dejamos dicho a la confección de los paquetes de aguinaldo y es digno de notar el entusiasmo que han puesto en su labor poblaciones próximas a los frentes de combate o muy castigadas como Lérida y Teruel.

Se están recibiendo noticias de diferentes unidades de los frentes que ya han recibido el aguinaldo y ellas acusan el enorme entusiasmo y alegría con que ha sido recibido por parte de los valientes soldados.

Cada Delegación aprobó las muestras de los paquetes que han sido enviados y es digno de mencionar que todas ellas fueron aprobadas a excepción de una y no se crea que no lo fuera por su insuficiencia sino muy por el contrario; porque su contenido era enormemente excesivo para uno solo.

### Fútbol

## Calendario del Torneo Liga Amateur

### Temporada de 1938-1939

Día 18 Diciembre  
Mediterráneo — Levante  
Arrabal — Molinar

Día 1.º Enero  
Hispano — Levante  
Molinerense — Patria

Día 6 Enero  
Molinar — Palma  
Arrabal — Levante

Día 8 Enero  
Hispano — Patria  
Calatrava — Molinerense

Día 15 Enero  
Molinar — Mediterráneo  
Arrabal — Patria

Día 22 Enero  
Hispano — Calatrava  
Molinerense — Arrabal

Día 29 Enero  
Molinerense — Hispano  
Patria — Palma

Día 5 Febrero  
Molinar — Levante  
Patria — Mediterráneo

Día 12 Febrero  
Calatrava — Arrabal  
Patria — Mediterráneo (c. Retiv.)

Patria — Levante

Día 19 Febrero  
Molinar — Patria  
Hispano — Arrabal

Día 26 Febrero  
Calatrava — Molinar  
Hispano — Palma

Día 5 Marzo  
Calatrava — Palma  
Hispano — Mediterráneo

Día 12 Marzo  
Molinerense — Mediterráneo  
Patria — Calatrava

Día 19 Marzo  
Calatrava — Mediterráneo  
Arrabal — Palma

Día 26 Marzo  
Molinerense — Palma  
Arrabal — Mediterráneo

Día 2 Abril  
Calatrava — Levante

Día 9 Abril  
Molinar — Molinerense

Día 16 Abril  
Molinerense — Levante

Día 23 Abril  
Molinar — Hispano

## Notas del Ejército

### Ascensos

Ascenden al empleo de Teniente provisional del Arma de Infantería los Alféres de dicha escala y Arma don Fernando Planells Ripoll y don José Poma Murillo, con antigüedad de 20 de Agosto de 1937 y 22 de Febrero último, respectivamente.

### Habilitado y apto

Queda habilitado para el empleo de Capitán, y declarado apto para el mando de escuadrilla, el Teniente de Aviación don Alvaro de Orleans y Borbón, hermano de D. Alfonso e hijo de doña Eulalia de Borbón Habsburgo Lorena.

### Asimilación

Se concede la asimilación de farmacéutico segundo honorífico al farmacéutico tercero don Jaime Ferrer Calbetó.

### Destinos

Pasan a nuevo destino:  
En Sanidad Militar:  
Comandante médico don Rafael Fiol Paredes, que estaba en los Hospitales Militares de Sevilla.

Teniente médico asimilado don Antonio Ribas Casas, que estaba en el Cuadro Eventual del Ejército del Centro.

En Infantería:  
Comandante don Venancio Prieto López, que estaba en el Regimiento de Palma núm. 36.

Comandante don Angel Soto Ortiz de Elguea, alta del Hospital de Victoria, que pasa a una unidad del Regimiento de Palma núm. 36.

Capitán don Bernardo Gomila Taberner, procedente del Regimiento de Palma núm. 36, alta del Hospital de Astorga.

Teniente don Francisco Sancho Pérez, procedente del Regimiento de Palma núm. 36, alta del Hospital de Lucena.

Teniente don Damián Perelló Llompart, que estaba en el batallón "B" de Cazadores de San Fernando núm. 1.

Alférez don Bernardo Garau Salvá, procedente del Regimiento de Gerona núm. 18, alta del Hospital de Palma.

Alférez provisional don José Ferrer Oriantini, procedente del batallón de Montaña de Flandes núm. 5, alta del Hospital de Palma.

Alférez provisional don José Alberti Bosch, que estaba en el Ejército del Norte.

Y Sargento de complemento don Gabriel Durán Cortés, que estaba en el Regimiento de Mérida núm. 35.

Pasan a situación de retirados los carabineros segundos Fidencia Inigo Sánchez y Francisco Sánchez Muñoz, de la 5.ª Comandancia, que serán baja en fin del corriente mes de diciembre, por edad, con 213'32 pesetas mensuales, que percibirán a partir del día 1.º de enero próximo por la Delegación de Hacienda de Baleares.

El primero fija su residencia en La Puebla y el segundo en Sóller.

### DELINEANTE

Ramón y Cajal, núm. 30.  
Se desea, con buenos informes.

### PERDIDA

Se ha extraviado en la carretera del Puerto de Sóller al Puerto de Pollensa por Buñola, Santa María e Inca, una serie de prendas de ropa y enseres cuya entrega será gratificada. — Para informes, en esta Administración.

# Goëring irá a Roma a fines de enero

Probablemente, para cambiar impresiones sobre las próximas conversaciones anglo-italianas y para tratar de la coordinación germano-italiana en lo relativo a armamentos

## PARECE QUE CHAMBERLAIN Y HALIFAX NO SE DETENDRAN EN PARIS, AL REGRESO DE ROMA

Roma. — Se anuncia la visita a Roma del Ministro del Aire y mariscal del Reich, Goëring para fines del próximo mes de enero.

Se supone que, siendo esta visita del mariscal Goëring a Roma, después de la de los Ministros ingleses, será ocasión para un cambio de impresiones con relación a las conversaciones celebradas con mister Chamberlain y Lord Halifax.

Y dice el redactor diplomático del "Daily Telegraph"

Londres. — El redactor diplomático del "Daily Telegraph" confirma

## El Senado francés comenzó la discusión del presupuesto

París. — El Senado francés comenzó ayer la discusión del presupuesto, previo el informe del Presidente de la Comisión senatorial de Hacienda.

En dicho informe, se hace hincapié sobre la magnitud del déficit francés, de 65 mil millones de francos, observándose que ningún país puede sostenerse con tales gravámenes.

La discusión se abrió con el discurso del Ministro de Hacienda, M. Reynaud, defendiendo los planes de saneamiento económico del Gobierno.

Entre otros párrafos del discurso del Ministro, fué muy comentado el

la noticia del próximo viaje del mariscal Goëring a Roma, hacia fines de enero próximo.

Da cuenta también de que el objeto del viaje es para celebrar un intercambio de impresiones consiguientemente a las conversaciones entre el Gobierno italiano y los Ministros británicos.

Dice también el referido redactor inglés que se tratará de la coordinación germano-italiana en lo relativo a armamentos.

Afirma también el redactor del "Daily Telegraph" que no es probable que mister Chamberlain y Lord Halifax se detengan en París al retornar a Londres.

en que puso de relieve que, mientras en Francia se emplean diez y ocho meses para construir un submarino, esto en Alemania se logra con sólo ocho meses.

El señor Reynaud hizo también, en su discurso, un recuento de las cantidades que se destinan a obligaciones militares, y que alcanzan 41.000 millones de francos. Para la defensa antiaeronáutica, hay consignados 10 mil millones.

Examinó también el Ministro francés el estado económico de Francia y las medidas adoptadas para el saneamiento.

## La boda de María de Saboya con Luis de Borbón-Parma

Roma. — Se anuncia que el matrimonio de la Princesa María de Saboya con el Príncipe Luis de Borbón-Parma, se celebrará el día 15 del

próximo mes de enero. La ceremonia se celebrará en la capilla del Palacio del Quirinal y a ella asistirá la corte.

## Campaña tendenciosa sobre la cuestión franco-italiana

París. — Francia se ve por el momento inundada de informaciones tendenciosas que proceden casi todas de fuente inglesa. Si fuera verdad una sola palabra de estas noticias que partes de Londres, la paz europea estaría en peligro.

La tensión franco-italiana, que por el momento es objeto de discusión diplomática, se aprovechó por ciertos periódicos ingleses para desencadenar una campaña de calumnias. Toda la prensa francesa desmiente hoy enérgicamente estos rumores relativos a un empeoramiento considerable de las relaciones entre Francia e Italia que publica la prensa inglesa con títulos resaltados. Así, por ejemplo, habían los periódicos de Londres de hostilidades en la frontera de la Somalia italiana, así como de concentraciones de tropas italianas y del envío de importantes destacamentos franceses al África.

"Daily Express" llega hasta a discutir la posibilidad de si los acontecimientos de la Somalia francesa podrían impedir el viaje del Primer Ministro, Mr. Chamberlain, y de Lord Halifax a Roma.

Tanto los círculos bien informados

franceses como la Agencia Havas publicaron noticias desmintiendo los rumores. Esta última dice: "Los círculos oficiales parisinos sienten muchísimo que en las actuales circunstancias publique la prensa tales informaciones sin verificarlas de antemano. Es un desastre la publicación de tales noticias falsas que forzosamente han de repercutir de una manera desfavorable sobre las relaciones internacionales".

Las ediciones de la mañana de los periódicos parisinos critican vivamente esta campaña de noticias falsas. El periódico francés "Le Journal" dice que se pudieron sofocar inmediatamente las noticias falsas que se publicaron hacia fines del año 1936 y comienzo del 1937 sobre el desembarco de tropas alemanas e italianas en Marruecos. El periódico protesta también contra la información inglesa de que Chamberlain se ha de detener en París durante su viaje a Roma y se pregunta los fines que se persiguen con estas informaciones erróneas.

"Le Petit Parisien" subraya que los rumores se lanzaron con el fin bien claro de empeorar la atmósfera de tirantez franco-italiana.

### COMPRO ALHAJAS

Oro, plata, papeletas de empeño sobre alhajas y dentaduras usadas. Platería calle Jaime II núm. 55 frente fábrica paraguas.

### SE DESEA NODRIZA

para criar en casa de los padres del niño. Informes Plaza Pedro Garau, 19, bajos, Palma.

### CARPETAS

Archivadoras cartón fuerte superior y muéle sujetador metálico. Acabadas de recibir. — Compre las que necesita antes de que se agoten. Ptas. 0'75 una. — CASA MALON-DRA, Jaime II - 78. — Tel. 1732.

### SE VENDE

Tienda bien situada y con todas comodidades. Informes: Tamorer, 8 (tienda).

### CHOFER EN 10 DIAS

lo será Vd. aprendiendo en Escuela AUTO-TECNICA. Cursos especiales de Mecánica.

Única Escuela autorizada en Palma

Garcías. — Arturo Rizzi, 40

### ¡BARBEROS...!

La Pasta de Afeitár "Kairol" se venderá hasta nuevo aviso en su Despacho de Palma, Pasaje Maneu 7 y 9 (Junto al Café Paris).

### E. Martínez Burges

MEDICINA GENERAL  
Consulta de 11'30 a 1 Danús, 6

### CABALLERO:

Tengo habitación para uno solo; todo estr. Informes: C. Nicosas de Pax, 13.

## VENTA DE SOLARES

SON MATET  
(CALAMAYOR)

INFORMES: L. CLADERA  
A. Rosselló, 86 - Palma de Mallorca  
Tel. 1870

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SRITA.

## Doña Cecilia Valls Fuster

Que ha fallecido, esta mañana, habiendo recibido los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Su afligida madre, hermanos, hermanas, hermanos políticos primos, tíos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Santo Rosario que se rezará esta tarde, a las cinco, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al turno de misas que se dirá mañana, de 8 a 9 inclusive, en la Capilla del Santo Cristo, de la Parroquia de San Miguel.

Casa mortuoria: Teatro Balear, 33.

No se invita particularmente

El Excmo. y Rdmno. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder las indulgencias acostumbradas.

«Revista Geográfica Española»

Acaba de ponerse a la venta el número 3 de la Revista Geográfica Española, con arreglo al siguiente e interesante sumario:
«Los templos de Baalbek», Francisco de la Orden. — «Los que vinieron del Jilifato», Luis Antonio de Vega. — «Mitología india», Surya. — «Toro y su arte», M. de S. Cividanes. — «Gante, la ciudad de Carlos V», A. Quintana Ripollés. — «De España a la India en automóvil», (III parte), V. Salas. — «Crónica literaria internacional», José Ugidos.
— Más de cien páginas en papel encubierto, páginas en colores, profusión de fotografías.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SECCION PROVINCIAL DE PROPAGANDA DE ORGANIZACIONES JUVENILES FEMENINAS
Se avisa a todas las madres de las Flechas y Margaritas que quieran que los Reyes Magos entreguen juguetes a sus hijas que pasen por esta Delegación Local antes del día 2 del próximo mes, calle de Fortuny, número 1.

Por el Ministerio de Organización y Acción Sindical se han impuesto las siguientes sanciones a Empresas de esta provincia, por no presentar las declaraciones juradas del personal movilizado según previene la Orden vigente sobre Reintegración al Trabajo de los Combatientes.

Protección a los Combatientes

Por el Ministerio de Organización y Acción Sindical se han impuesto las siguientes sanciones a Empresas de esta provincia, por no presentar las declaraciones juradas del personal movilizado según previene la Orden vigente sobre Reintegración al Trabajo de los Combatientes.

Boletín religioso

VIERNES, DIA 30
La Traslación de Santiago el Mayor, Apóstol
CUARENTA HORAS
Continúan en la iglesia Parroquial de San Nicolás, en acción de gracias al Altísimo por beneficios recibidos durante el año.

Fútbol

NOTA OFICIOSA
Con el fin de corregir erróneas versiones sobre la puntuación de los equipos, con motivo de la entrega de los trofeos efectuada el día 11 del corriente, en el campo del «Balears», esta Federación se complace en manifestar que fueron entregados sólo trofeos pertenecientes a la «Liga Mallorquina» temporadas 1935-36 y 1937-38, pues en el Campeonato de 1937-38 no hubo trofeos.

Del Gobierno Civil

Suscripción Pro Monumento Nacional al Excmo. Sr. D. José Calvo Sotelo, protomártir de la redención patria
Recaudación de Sineu. — 1.ª entrega
Congregación Hijas de María, 5 pesetas. — Madres Cristianas, 5. — José Oliver, Alcalde, 3. — Miguel Juan, Juez Municipal, 3. — Mateo Esteve, Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, 3. — Bartolomé Muntaner, Cura-Párroco, 3. — Rafael Rotger Mestre, 2. — Francisco García, 2. — Francisco Crespi, 2. — Felipe Ferrer, 2. — Salvador Terraza, 2. — José Ramis, 5. — Antonio Mateu, 3. — Mateo Esteve, 2. — Antonio Terraza, 2. — Rosa Diana Ferrer, 3. — Ayuntamiento de Sineu, 50. — Juan Mestre, 2. — Donativos que no exceden de 1 peseta, 231'25.

Notas de sociedad

De viaje
Procedentes de la península llegaron ayer a esta ciudad doña María T. Valdés Domech, don Adolfo Rodríguez Menéndez, don Jaime Coll Arbona, doña Isabel Planes Serra, doña Isabel Jaume Planes y doña Nieves Rodríguez Marroquín.

Restablecidos

Se encuentra restablecido de la enfermedad que durante algunos días le aquejó, el redactor de «La Última Hora», don José Fernández Bosch.

Fallecimiento

A última hora y poco antes de cerrar la edición, nos llega la triste noticia del fallecimiento del Rdo. don Antonio Truyols Pont, Cura-Económico y Arcipreste de Manacor, después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Enfermo

Se encuentra delicadamente enfermo el Rdo. Sr. don Lorenzo Parera, Económico de la Parroquia de Nuestra Señora de la Salud (El Terrenc).

Bodas de Plata de la Juventud Antoniana

Actos para el próximo domingo

El 28 de Diciembre ha celebrado sus Bodas de Plata la Congregación Juventud Antoniana. Desde su fundación, en 1913, su actividad se ha manifestado en todos los aspectos de la vida religiosa, social y artística, siempre bajo la dirección de su infatigable fundador, el P. Atanasio, todo dinamismo y celo para el bien de la Juventud.

Presente está en la memoria de todos, jóvenes y hombres ya maduros, la continua labor llevada a cabo por la Congregación durante estos 25 años de existencia, y que la ha valido la merecida popularidad de que goza en Palma y aún en Mallorca entera.

Intil es recordar el arraigo de la Cabalgata de los Reyes Magos que, fundada en 1918 por el P. Atanasio ha alcanzado categoría de tradición. Sus certámenes literarios y expositivos, artísticos, patrocinados por las primeras figuras del arte y de las letras de Mallorca, son una prueba de la labor cultural desarrollada, labor completada con el establecimiento de clases nocturnas para obreros y empleados, clases de idiomas, contabilidad, música, etc.

La Catedral de Declaración de la Juventud Antoniana ha recorrido casi toda la isla, portadora de honores esparcimiento, contando por centenares de funciones teatrales celebradas, llegando a incluir en su repertorio obras de tal envergadura como «El Divino Impaciente», expresamente arreglada para la Congregación por el actual Vicepresidente, con la cédula aprobación del señor Pemán.

También el sano deporte ha sido cultivado como importante elemento

de educación integral. Contando con campo de deportes propio, la cultura física ha sido practicada en sus múltiples aspectos: carreras, salto, gimnasia, basket, fútbol, etc. Nada ha sido olvidado por su incansable fundador, atento siempre al mejor aprovechamiento de sus congregateos.

La celebración de las fiestas conmemorativas se aplaza para cuando, normalizadas las circunstancias, los elementos dispersos de la Congregación, cumplidos ya sus deberes para con la Patria, puedan al reunirse de nuevo, dar a dichos actos la solemnidad requerida.

Mientras tanto, quede consignada fecha tan memorable en el recuerdo de los muchos socios y simpatizantes de la Juventud Antoniana.

El próximo día 1.º de Enero también se celebra el XV aniversario de la fundación de la Sección de Señoritas de la Juventud Antoniana, y dicha Congregación, para conmemorarlo, celebrará los actos siguientes:

A las 8'30. — Misa de Comunión general para todas las Secciones de la Juventud Antoniana.

A las 10'30. — Partido de fútbol en el campo de deportes de la Juventud Antoniana, entre el primer equipo propietario del campo contra los Marianos de Santa Catalina, disputándose una magnífica copa, cedida por un antiguo antoniano.

A las 5'30. — En el local social, se celebrará una gran velada en la que podrán escucharse las palabras de varios antiguos antonianos. Después se pondrá en escena el drama histórico «Juana de Arco» y el sainete «El detective Mantecon».

Navidad en «Auxilio Social»

En «Auxilio Social» se han celebrado la Navidad y la Nochebuena.

Los Comedores, cuya belleza ve a diario nuestro pueblo, estaban más bellos que nunca; flores, luces, banderas, mirtos... y, presidiendo, el «beben» simple y rústico, preparado con ilusión y con esmero por chiquillos y camaradas, desde el cual la imagen del Divino Infante, entre nieves y escarchas que el ingenio simuló, parece sonreír a nuestra Obra y bendecirla por ser avanzada y símbolo de la paz que a los hombres de buena voluntad cantaban veces angélicas en la noche inolvidable.

Esa fué nuestra fiesta, que no es para describirla. Había que estar allí, era necesario ver las caras de los chiquillos y de los ancianos, gozosas aquellas y surcadas éstas por lágrimas de emoción, para comprender el hondo sentido cristiano y familiar de la velada, improvisada casi, que a todos unió en la evocación del nacimiento del Señor. Y los chiquillos cantaron villancicos, y todos rogaron a Jesús Niño, por nuestros Ejercitos y por nuestro Caudillo y por la paz de España y por quienes, con su buen corazón y su diario esfuerzo, hacen posible que «Auxilio Social» sea la esplendorosa realidad que el mundo admira.

Tal fué nuestra Nochebuena.

Y al día siguiente — Navidad — nuestros acogidos tuvieron también fiesta mayor. Teniendo en cuenta que la jornada es tradicionalmente hogareña, propio era también que los chiquillos pudieran sentarse en torno a la mesa familiar, a la que no faltó el pavo y el turrón que «Auxilio Social» les daba. A todos, chicos y grandes, se les entregó doble ración del menú extraordinario condimentado con esmero, pensando en la bulla y el hábito de solidaridad nacional auténtica que llevó a muchas casas en las que, con el de Dios, fueron bendecidos los nombres de España y del Caudillo, que a través de la Obra de amor de Falange Española Tradicionalista y de las JONS dan a su pueblo el Pan y la Justicia.

Hemos celebrado la Nochebuena y la Navidad.

Se acercan los Reyes Magos. Piensa, español y camarada, que Melchor, Gaspar y Baltasar han de vaciar también las espuertas de sus prodromedarios de leyenda ante nuestros Comedores.

¿U sabes qué hacer para que tantos sueños infantiles se conviertan en realidad. ¡Arriba España! (Delegación Provincial de «Auxilio Social»).

De Arte

Exposición Colom

El sábado próximo, día 31, se inaugurará, en las «Galerías Costa», una Exposición de obras del notable pintor don Juan Colom, la cual permanecerá abierta hasta el día 15 del próximo mes de Enero.

Nuestro público admiró ya la atractiva y valiosa producción del prestigioso pintor que desde hace algún tiempo se encuentra entre nosotros, en su anterior Exposición celebrada en las mismas Galerías.

He aquí el catálogo de esta nueva Exposición, que tan interesante promete ser:

- 1. Trabajos del campo. — 2. Domingo en San José (Ibiza). — 3. Una calle (Ibiza). — 4. Molinos de Sineu. — 5. El puerto. — 6. El Torrente (Pollensa). — 7. Valldemosa. — 8. Id. — 9. La Capilla de San Marc. — 10. El herrero. — 11. Cosecha de algarrobas. — 12. La Carretera. — 13. Molinos de Manacor. — 14. El algarrobo. — 15. Casas de Moscarí. — 16. Calle de San Miguel. — 17. Id. id. id. — 18. Un patio (Orient). — 19. Mansión mallorquina. — 20. Cercanías de Andraitx. — 21. Noria abandonada. — 22. Romería. — 23. Pueblo catalán.

El sábado próximo, día 31, se inaugurará, en las «Galerías Costa», una Exposición de obras del notable pintor don Juan Colom, la cual permanecerá abierta hasta el día 15 del próximo mes de Enero.

Nuestro público admiró ya la atractiva y valiosa producción del prestigioso pintor que desde hace algún tiempo se encuentra entre nosotros, en su anterior Exposición celebrada en las mismas Galerías.

He aquí el catálogo de esta nueva Exposición, que tan interesante promete ser:

- 1. Trabajos del campo. — 2. Domingo en San José (Ibiza). — 3. Una calle (Ibiza). — 4. Molinos de Sineu. — 5. El puerto. — 6. El Torrente (Pollensa). — 7. Valldemosa. — 8. Id. — 9. La Capilla de San Marc. — 10. El herrero. — 11. Cosecha de algarrobas. — 12. La Carretera. — 13. Molinos de Manacor. — 14. El algarrobo. — 15. Casas de Moscarí. — 16. Calle de San Miguel. — 17. Id. id. id. — 18. Un patio (Orient). — 19. Mansión mallorquina. — 20. Cercanías de Andraitx. — 21. Noria abandonada. — 22. Romería. — 23. Pueblo catalán.

Santander conmemora el triste aniversario de las terribles matanzas

Santander. — Con motivo de cumplirse el segundo aniversario de las terribles matanzas de los marxistas se han celebrado solemnes actos.

Por la mañana se dijo una misa de Requiem en la iglesia de Santa Lucía, a la que asistieron las Autoridades y los Jerarcas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Después desfilaron las milicias de segunda línea y las Organizaciones Juveniles.

La comitiva se dirigió donde estuvo amarrado el barco tristemente célebre donde estuvieron detenidos las personas de derechas y asesinadas.

El Arzobispo rezó un Responso, echándose luego al mar coronas de flores por las Autoridades y sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Por la tarde las autoridades y comitiva se dirigieron al Cementerio donde se entonó por el Arzobispo otro responso.

300 millones de pesetas para los agricultores

Por un Decreto del Generalísimo se ha concedido un crédito de trescientos millones de pesetas para auxilio del agricultor, asegurándole a la vez las cosechas de incendios y pedrisco.

La festividad de los Reyes Magos

Burgos. — En la Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles se reciben noticias de toda España relativas a los trabajos que se están haciendo para celebrar la festividad de los Reyes Magos. En muchas poblaciones se celebrarán cabalgatas. Entre los principales donativos de que se tiene noticia está el del alcalde de Málaga que ha hecho entrega de 5000 pesetas; el de Las Palmas regala 10000 obsequios consistentes en juguetes y ropas. En Burgos se llevan recaudadas más de 1.000 pesetas.

Un rasgo de unas obreras de Santander

Santander. — Las empleadas y

Un comentario alemán

La Conferencia de Lima

Berlin. — Un comentario alemán sobre la Conferencia Panamericana por un periódico que ha observado con atención la campaña que los Estados Unidos han lanzado por la América del Sur, con el objeto de hacer creer a los diversos Estados un peligro de invasión por parte de los Estados autoritarios, declara que los Estados Unidos continúan viendo en dicha conferencia un triunfo muy interesante por parte suya. Fué creíble posible en Washington siguiendo la moda que ha durado hasta hace poco tiempo de la Seguridad Colectiva, unir a las naciones americanas en una especie de Liga de Naciones en la cual cada miembro estaría obligado a acudir en ayuda de otro cualquiera con un fin determinado.

Dicho plan ha sido pura propaganda para ocultar los verdaderos motivos del mismo con el fin de obtener el permiso de hacer una movilización y realizar movimientos militares con fines determinados de imposición. Precisamente ahora que se ha visto el fracaso de la Seguridad Colectiva en Europa es cuando precisamente se ha tenido que emplear la propaganda norteamericana con el mismo lema y los Estados americanos han sentido recelos por dicho motivo. Aparentemente toda propaganda sobre el tema de la invasión ha tenido el efecto contrario que se quería lograr.

Cierto es que sin ninguna clase de duda los Estados Unidos aún en tiempos de paz han buscado siempre organizar la colaboración bajo su dirección de todos los Estados americanos con fines de defensa militar mientras que algunas naciones ame-

breras de la fábrica de perfumería La Rosalia al cobrar una gratificación motivo de las fiestas de Navidad y Año Nuevo, han tenido el bello rasgo de saludar por medio de una Comisión al gobernador militar invitando por mediación de dicha autoridad a 90 heridos de aquellos hospitales que comerán y pasarán la tarde con la familia de cada una de dichas señoritas.

Crucifijos para los maestros combatientes

Bilbao. — Como es sabido Frenes Hospitalario tuvo la bella y cristiana iniciativa de recoger crucifijos con destino a los combatientes del frente.

Hoy la Delegación Nacional de Frenes y Hospitales Srta. Casilda Campayo ha recibido del jefe del servicio Nacional de primera enseñanza don Romualdo de Toledo, un ofrecimiento digno de ser imitado; se trata de que el señor Romualdo de Toledo ha decidido enviar a Frenes y Hospitales los crucifijos que sean necesarios para enviarlos a cada uno de los maestros que se hallan sirviendo en el frente. Frenes y Hospitales hace público este rasgo para que sea imitado pudiendo enviar los donativos a Esparza, núm. 1, Bilbao.

Se ha hecho un nuevo modelo de crucifijo a fin de que una vez terminada la guerra pueda ser guardado por los combatientes como recuerdo de esta gloriosa cruzada.

Portugal construye submarinos

Lisboa. — Están construyéndose tres nuevos submarinos que constituyen la segunda parte del programa naval de Portugal.

Blum pondrá en peligro a Francia

Paris. — La disidencia en el partido social democrata, sigue poniéndose de manifiesto, con las divergencias existentes entre Leon Blum y el secretario del partido Paul Faure.

El periódico «Le Temps», dice que la política iniciada por Leon Blum judío de nacimiento y de actos, pondrá en peligro la nación francesa.

ricanas han sentido la sospecha de que los yanquis podían en tiempo de tensión internacional, buscar el nombre de la doctrina de Monroe una interferencia en condiciones que muy bien podrían en su tiempo conducir a una subordinación política económica de otras regiones americanas a la influencia todopoderosa de Washington. Teniendo en cuenta también el hecho de que sin la más ligera provocación, Washington ha llevado a cabo y ha persistido durante mucho tiempo, en una campaña de propaganda agresiva en regiones extranjeras contra terceras potencias, no es difícil imaginar que muchas naciones americanas como soberanas que son, podrán por sí mismas decidir que es lo que representan intervención extranjera y de lo que puede ser entendido bajo el nombre de amenaza a la seguridad.

La declaración de Lima concluyendo dicho comentario alemán no va a causar ninguna alarma de aprehensión fuera del continente americano ya que no hay ninguna nación en el mundo que se decida hacer lo que todas las naciones de América están dispuestas con razón a resistir. Por otra parte es digno encomio el ver que los Estados americanos no van más lejos en demostrar su solidaridad panamericana que lo que se deduce de la unión en la que se refiere a las discusiones y a las que puedan ocurrir en las naciones de dicho continente. En este sentido las naciones iberoamericanas han expresado llanamente el deseo de que se las vea como capaces de poder resolver sus propios asuntos.

Ejercicios Espirituales

En el Colegio de la Inmaculada Concepción de HH. Agustinas (Calle de San Miguel, núm. 220), empezarán el día 2 de Enero, a las 6'30 de la tarde y terminarán el día 8 con Misa de Comunión general. Lo predicará el Rdo. P. Bartolomé Reynés, C.O., y regirá el siguiente horario:
7'30 Misa
9'30 Meditación
11'30 Plática
4. Meditación platicada

Nota bibliográfica

HISTORIA DE LA MASONERIA EN ESPAÑA, por Juan Alberto Navarro. Ediciones Anticataristas — Volumen VII. 112 páginas — Burgos, 1938. Precio: 1'50 pesetas.
El simple título de esta obra su cita el interés general. Todos los que sienten el Movimiento salvador de España, todos los que anhelan profundizar en sus normas y en sus cons-



El Rdo. D. Antonio Truyols Pont

Económico-Arcipreste de la Parroquia de la Virgen de los Dolores de Manacor, falleció ayer tarde, a los 60 años de edad, recibidos los auxilios espirituales y la bendición Apostólica

E. P. D.

El Rdo. Vicario Encargado, la Rda. Comunidad Parroquial, sus desconsolados hermanos don Monserrate y doña Catalina, hermana política doña Antonia Juan, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma del inolvidable difundo y les agradecerán su asistencia al funeral, que se celebrará mañana, viernes, a las 10, en la iglesia parroquial de Manacor.

No se invita particularmente
El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ETERNO DESCANSO DEL ALMA DE

Doña Antonia Arbós y Pujol

VDA. DE CASTELLS
Que falleció, el día 25 de Diciembre de 1938, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados sobrinos, presentes y ausentes, primos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican la tengan presente en sus oraciones y les invitan para que asistan al turno de misas que el próximo viernes, día 30 del actual, se dirán en la capilla del Santo Cristo del Milagro de la iglesia parroquial de Santa Eulalia, de 7 a 9 y media.

No se invita particularmente
El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# Una Orden del Ministerio del Interior

## Los Colegios de Médicos podrán hacerse cargo de la habilitación de los Médicos de la Asistencia Pública Domiciliaria

El Consejo General de Colegios Oficiales de Médicos dirige instancia a este Departamento solicitando la necesaria autorización para que los Colegios provinciales de estos facultativos tomen a su cargo la Habilitación de los Médicos de Asistencia Pública Domiciliaria.

El de tener en cuenta lo dispuesto en el artículo 22 del Reglamento Económico-Administrativo de las Mancomunidades Sanitarias provinciales, el cual establece la posibilidad de que los funcionarios sanitarios perciban sus haberes mediante la oportuna Habilitación, vinculada en los Colegios Oficiales respectivos, siempre que tengan carácter gratuito. Y esta condición queda cumplida, no obstante el premio que se establece por la presente Orden, toda vez que la cantidad que tal concepto representa no tiene un fin utilitario para las entidades profesionales de que se trata, sino que ha de ser destinada con objeto altamente simpático y altruista, según lo solicitado por el Consejo General de Colegios Médicos a favor de las Instituciones benéficas, representadas por el Patronato de Huérfanos de Médicos y Previsión Médica Nacional.

Este Ministerio, de acuerdo con lo que antecede, ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Primero. — Que los Colegios Oficiales de Médicos podrán hacerse cargo de la Habilitación de los Médicos de Asistencia Pública Domiciliaria que en la provincia respectiva han de percibir sus haberes por conducto de la Junta de Mancomunidad Sanitaria Provincial, con excepción de aquellas provincias en que la Habilitación se halle a cargo de un Médico incapacitado para el ejercicio profesional por razón de su edad o por otro impedimento físico, en cuyo caso continuará

## Patronato Nacional Antituberculoso

### Números que convencen

La ley clásica en materia antituberculosa de cualquier país, tiende a la consecución de una cama por cada defunción anual producida por el báculo de Koch.

Según cálculos aproximados, vienen falleciendo anualmente en España, a causa de la tisis, 30.000 personas en baja estadística.

Desde el punto de vista económico, y en números redondos, esos 30.000 tuberculosos muertos cada año, capitalizados por unidad en 30.000 pesetas, representan una pérdida, en dicho tiempo, para la Patria de ptas. 900.000.000.

Si entre morbilidad y mortalidad producidas por la tuberculosis, paramos mientras en que, dadas las mismas, se apartan del concierto del trabajo más de 300.000 brazos de labor, calculados estos, por unidad — y a muy baja jornada — en cinco pesetas, la pérdida media que se produce asciende a 600.000.000 de pesetas.

Englobando las cantidades anteriores por conceptos de pérdida de intereses (brazos de labor inactivos) y de capital (muertos) se produce

cuencias, necesitan saber exactamente los perjuicios causados a España por la Masonería y los planes que abraza. A estos planes se opone diametralmente el glorioso Alzamiento Nacional.

Comprende los siguientes capítulos, a cual más interesante: Antecedentes Dirección judaica de la Masonería, La Masonería en España durante el siglo XVIII, La Masonería en España durante el siglo XIX, La Secta y la República, La Masonería y las organizaciones extremistas. El Estado totalitario español como reacción antimasonía.

Siguen varios apéndices documentales. No se trata de una historia superficial, sino de una obra crítica que da importancia capital a la influencia de ciertas ideas, hijas del judaísmo y enemigas natas de España. El autor la dedica "a todos los que cumplieron luchando por la liberación de la Patria". Y realmente, el libro es un ejemplo de lealtad a los motivos básicos de nuestra epopeya.

Se vende en todas las librerías; al por mayor en Ediciones Antisectarias, Apartado 98, Burgos.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SRITA.

## Doña Cecilia Valls Fuster

Que ha fallecido, esta madrugada, habiendo recibido los Auxilios Espirituales

**E. P. D.**

Su afligida madre, hermanos, hermanas, hermanos políticos primos, tíos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Santo Rosario que se rezará esta tarde, a las cinco, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al turno de misas que se dirá mañana, de 8 a 9, inclusive, en la Capilla del Santo Cristo, de la Parroquia de San Miguel.

Casa mortuoria: Teatro Balear, 33.

No se invita particularmente

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder las indulgencias acostumbradas.

# Los combatientes lo han recibido con enorme entusiasmo y alegría

## Interesantes datos que demuestran las grandes cantidades enviadas a los frentes

El aguinaldo para los soldados de los batallones de retaguardia y de Orden Público consistirá en la cantidad de seis pesetas por individuo las que serán enviadas a los Gobiernos Militares respectivos para que se proceda a su repartición. A los enfermos y heridos de los Hospitales el aguinaldo será a razón de diez pesetas por individuo.

Los paquetes de los frentes van embalados en cajones de cinco, ocho y diez.

La gran capital aragonesa ha sido la que ha logrado la marca en el número de confección de paquetes y la que ha ido en último lugar ha sido una puequeña capital, no obstante haber confeccionado cinco mil bolsas y paquetes de aguinaldo.

He aquí varios datos interesantes referentes a estos paquetes de aguinaldo. El papel gastado en la confección de estos paquetes y bolsas asciende a más de 60 toneladas; es decir que puestos los pliegos uno al lado de otro, bastarían para cubrir veinte veces la superficie de un campo de fútbol de las dimensiones reglamentarias. El turrón invertido en los mismos, formaría montañas inmensas y sería necesario para transportarlo una caravana de siete mil coches. Puestos uno sobre otro los botes de leche condensada y de conservas que figuran en el contenido de todos los paquetes llegaría la pila a 200 kilómetros de altura; es decir, a unas veinte veces más la altura del monte Everest, el más alto del globo. Y los clavos empleados en la

construcción de los cajones, pasa de siete millones y medio.

Aunque se hayan seguido las mismas normas en toda España en la construcción de los paquetes, se ha procurado que los de una misma región lleven su sello característico. Todos los paquetes van atados con una cinta de los colores nacionales.

Hace tres días en la Sección de Pro paganda, pudimos ver un magnífico gráfico en el que se detalla la situación de los camiones que se habían llegado ya a su destino y los que estaban descargando o transbordando a vagones de ferrocarril para seguir el viaje en tren.

Todas las provincias han contribuido como dejamos dicho a la confección de los paquetes de aguinaldo y es digno de notar el entusiasmo que han puesto en su labor poblaciones próximas a los frentes de combate o muy castigadas como Lérida y Teruel.

Se están recibiendo noticias de diferentes unidades de los frentes que ya han recibido el aguinaldo y ellas acusan el enorme entusiasmo y alegría con que ha sido recibido por parte de los valientes soldados.

Cada Delegación aprobó las muestras de los paquetes que han sido enviados y es digno de mencionar que todas ellas fueron aprobadas a excepción de una y no se crea que no lo fuera por su insuficiencia sino muy por el contrario: porque su contenido era enormemente excesivo para uno solo.

## Fútbol

### Calendario del Torneo Liga Amateur

Temporada de 1938-1939

Día 18 Diciembre  
Mediterráneo — Levante  
Arrabal — Molinar  
Día 1.º Enero  
Hispano — Levante  
Molinerense — Patria  
Día 6 Enero  
Molinar — Palma  
Arrabal — Levante  
Día 8 Enero  
Hispano — Patria  
Calatrava — Molinerense  
Día 15 Enero  
Molinar — Mediterráneo  
Arrabal — Patria  
Palma — Levante (c. Recreativo)  
Día 22 Enero  
Hispano — Calatrava  
Molinerense — Arrabal  
Día 29 Enero  
Molinerense — Hispano  
Patria — Palma  
Día 5 Febrero  
Molinar — Levante  
Patria — Mediterráneo  
Día 12 Febrero  
Calatrava — Arrabal  
Patria — Mediterráneo (c. Retiv.)

Patria — Levante  
Día 19 Febrero  
Molinar — Patria  
Hispano — Arrabal  
Día 26 Febrero  
Calatrava — Molinar  
Hispano — Palma  
Día 5 Marzo  
Calatrava — Palma  
Hispano — Mediterráneo  
Día 12 Marzo  
Molinerense — Mediterráneo  
Patria — Calatrava  
Día 19 Marzo  
Calatrava — Mediterráneo  
Arrabal — Palma  
Día 26 Marzo  
Molinerense — Palma  
Arrabal — Mediterráneo  
Día 2 Abril  
Calatrava — Levante  
Día 9 Abril  
Molinar — Molinerense  
Día 16 Abril  
Molinerense — Levante  
Día 23 Abril  
Molinar — Hispano

## Notas del Ejército

### Ascensos

Ascienden al empleo de Teniente provisional del Arma de Infantería los Alférces de dicha escala y Arma don Fernando Planells Ripoll y don José Pons Murillo, con antigüedad de 20 de Agosto de 1937 y 22 de Febrero último, respectivamente.

### Habilitado y apto

Queda habilitado para el empleo de Capitán, y declarado apto para el mando de escuadrilla, el Teniente de Aviación don Alvaro de Orleans y Borbón, hermano de D. Alfonso e hijo de doña Eulalia de Borbón Habsburgo Lorena.

### Asimilación

Se concede la asimilación de farmacéutico segundo honorífico al farmacéutico tercero don Jaime Ferrer Calbetó.

### Destinos

Pasan a nuevo destino: En Sanidad Militar: Comandante médico don Rafael Fiol Paredes, que estaba en los Hospitales Militares de Sevilla.

Teniente médico asimilado don Antonio Ribas Casas, que estaba en el Cuadro Eventual del Ejército del Centro.

En Infantería: Comandante don Venancio Prieto López, que estaba en el Regimiento de Palma núm. 36.

Comandante don Angel Soto Ortiz de Eguiza, alta del Hospital de Victoria, que pasa a una unidad del Regimiento de Palma núm. 36.

Capitán don Bernardo Gomila Taberner, procedente del Regimiento de Palma núm. 36, alta del Hospital de Astorga.

Teniente don Francisco Sancho Pérez, procedente del Regimiento de Palma núm. 36, alta del Hospital de Lucena.

Teniente don Damián Perelló Llompart, que estaba en el batallón "B" de Cazadores de San Fernando núm. 1.

Alférez don Bernardo Garau Salvá, procedente del Regimiento de Gerona núm. 18, alta del Hospital de Palma.

Alférez provisional don José Ferrer Orantini, procedente del batallón de Montaña de Flandes núm. 5, alta del Hospital de Palma.

Alférez provisional don José Alberti Bosch, que estaba en el Ejército del Norte.

Y Sargento de complemento don Gabriel Durán Cortés, que estaba en el Regimiento de Mérida núm. 35.

### Retiros

Pasan a situación de retirados los carabineros segundos Fidencia Inigo Sánchez y Francisco Sánchez Muñoz, de la 5.ª Comandancia, que serán baja en fin del corriente mes de diciembre, por edad, con 213'32 pesetas mensuales, que percibirán a partir del día 1.º de enero próximo por la Delegación de Hacienda de Baleares. El primero fija su residencia en La Puebla y el segundo en Sóller.

### DELINEANTE

Ramón y Cajal, núm. 30. Se desea, con buenos informes.

### PERDIDA

Se ha extraviado en la carretera del Puerto de Sóller al Puerto de Pollensa por Buñola, Santa María e Inca, una serie de prendas de ropa y enseres cuya entrega será gratificada. — Para informes, en esta Administración.

## El corazón del automóvil "TUDOR,"

### DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato genito-urinario. Puigdorfa 14 de 12 a 1. (VIAS URINARIA GINECOLOGIA)

### VIAS URINARIAS

Curación rápida "radical", sin dolor ALOMAR: Urología; Especialista en enfermedades sexuales. Lorenzo Vicens, 3 (Travesía J. Anselmo Clavé).

# Goëring irá a Roma a fines de enero

Probablemente, para cambiar impresiones sobre las próximas conversaciones anglo-italianas y para tratar de la coordinación germano-italiana en lo relativo a armamentos

## PARECE QUE CHAMBERLAIN Y HALIFAX NO SE DETENDRAN EN PARIS, AL REGRESO DE ROMA

Roma. — Se anuncia la visita a Roma del Ministro del Aire y mariscal del Reich, Goëring, para fines del próximo mes de enero.

Se supone que, siendo esta visita del mariscal Goëring a Roma, después de la de los Ministros ingleses, será ocasión para un cambio de impresiones con relación a las conversaciones celebradas con mister Chamberlain y Lord Halifax.

Y dice el redactor diplomático del "Daily Telegraph"

Londres. — El redactor diplomático del "Daily Telegraph" confirma

la noticia del próximo viaje del mariscal Goëring a Roma, hacia fines de enero próximo.

Da cuenta también de que el objeto del viaje es para celebrar un intercambio de impresiones consiguientemente a las conversaciones entre el Gobierno italiano y los Ministros británicos.

Dice también el referido redactor inglés que se tratará de la coordinación germano-italiana en lo relativo a armamentos.

Afirma también el redactor del "Daily Telegraph" que no es probable que mister Chamberlain y Lord Halifax se detengan en París al retornar a Londres.

## El Senado francés comenzó la discusión del presupuesto

París. — El Senado francés comenzó ayer la discusión del presupuesto, previo el informe del Presidente de la Comisión senatorial de Hacienda.

En dicho informe, se hace hincapié sobre la magnitud del déficit francés, de 65 mil millones de francos, observándose que ningún país puede sostenerse con tales gravámenes.

La discusión se abrió con el discurso del Ministro de Hacienda, M. Reynaud, defendiendo los planes de saneamiento económico del Gobierno.

Entre otros párrafos del discurso del Ministro, fué muy comentado el

en que puso de relieve que, mientras en Francia se emplean diez y ocho meses para construir un submarino, esto en Alemania se logra con sólo ocho meses.

El señor Reynaud hizo también, en su discurso, un recuento de las cantidades que se destinan a obligaciones militares, y que alcanzan 41.000 millones de francos. Para la defensa antiaeronáutica, hay consignados 10 mil millones.

Examinó también el Ministro francés el estado económico de Francia y las medidas adoptadas para el saneamiento.

## La boda de María de Saboya con Luis de Borbón-Parma

Roma. — Se anuncia que el matrimonio de la Princesa María de Saboya con el Príncipe Luis de Borbón-Parma, se celebrará el día 15 del

próximo mes de enero. La ceremonia se celebrará en la capilla del Palacio del Quirinal y a ella asistirá la corte.

## Campaña tendenciosa sobre la cuestión franco-italiana

París. — Francia se ve por el momento inundada de informaciones tendenciosas que proceden casi todas de fuente inglesa. Si fuera verdad una sola palabra de estas noticias que partes de Londres, la paz europea estaría en peligro.

La tensión franco-italiana, que por el momento es objeto de discusión diplomática, se aprovechó por ciertos periódicos ingleses para desencadenar una campaña de calumnias. Toda la prensa francesa desmiente hoy energicamente estos rumores relativos a un empeoramiento considerable de las relaciones entre Francia e Italia que publica la prensa inglesa con títulos resaltados. Así, por ejemplo, hablan los periódicos de Londres de hostilidades en la frontera de la Somalia italiana, así como de concentraciones de tropas italianas y del envío de importantes destacamentos franceses al África.

"Daily Express" llega hasta a discutir la posibilidad de si los acontecimientos de la Somalia francesa podrían impedir el viaje del Primer Ministro, Mr. Chamberlain, y de Lord Halifax a Roma.

Tanto los círculos bien informados

franceses como la Agencia Havas publicaron noticias desmintiendo los rumores. Esta última dice: "Los círculos oficiales parisinos sienten muchísimo que en las actuales circunstancias publique la prensa tales informaciones sin verificarlas de antemano. Es un desastre la publicación de tales noticias falsas que forzosamente han de repercutir de una manera desfavorable sobre las relaciones internacionales".

Las ediciones de la mañana de los periódicos parisenses critican vivamente esta campaña de noticias falsas. El periódico francés "Le Journal" dice que se pudieran sofocar inmediatamente las noticias falsas que se publicaron hacia fines del año 1936 y comienzo del 1937 sobre el desembarco de tropas alemanas e italianas en Marruecos. El periódico protesta también contra la información inglesa de que Chamberlain se ha de detener en París durante su viaje a Roma y se pregunta los fines que se persiguen con estas informaciones erróneas.

"Le Petit Parisien" subraya que los rumores se lanzaron con el fin bien claro de empeorar la atmósfera de tirantez franco-italiana.

### COMPRO ALHAJAS

Oro, plata, papeletas de empeño sobre alhajas y dentaduras usadas. Platería calle Jaime II núm. 55 frente fábrica paraguas.

### CHOFER EN 10 DIAS

lo será Vd. aprendiendo en Escuela AUTO-TECNICA. Cursos especiales de Mecánica. Única Escuela autorizada en Palma Garcías. — Arturo Rizzi, 40

### SE DESEA NODRIZA

para criar en casa de los padres del niño. Informes Plaza Pedro Garau, 19, bajos, Palma.

### ¡BARBEROS...!

La Pasta de Afeitat "Kairol" se venderá hasta nuevo aviso en su Despacho de Palma, Pasaje Maneu 7 y 9 (Junto al Café Paris).

### CARPETAS

Archivadoras cartón fuerte superior y muelle sujetador metálico. — Acabadas de recibir. — Compre las que necesite antes de que se agoten. Ptas. 0'75 una. — CASA MALON-DRÁ, Jaime II - 78. — Tel. 1732.

### E. Martínez Burges

MEDICINA GENERAL  
Consulta de 11'30 a 1 Danús, 6

### SE VENDE

Tienda bien situada y con todas comodidades. Informes: Tamorer, 8 (tienda).

### CABALLERO:

Tengo habitación para uno solo; todo estr. Informes: C. Nicosas e Fax, 13.

## VENTA DE SOLARES

### SON MATET

(CALAMAYOR)

INFORMES: L. CLADERA  
A. Rosselló, 86 - Palma de Mallorca  
Tel. 1870

# Otra gran victoria aérea

De 40 aviones enemigos que fueron atacados por 24 de los nuestros, fueron derribados 20, en espectacular combate

(Servicio especial de "Correo de Mallorca.")

Zaragoza. — Nuevamente, los cielos de España fueron escenario de otra gran victoria — una más a añadir a la ya larga lista — obtenida por los aviadores del Caudillo sobre los que están al servicio de la horda.

Sobre los frentes en que se está desarrollando, con victoriosos resultados para nuestros soldados, la gran batalla de Cataluña, librése ayer un gran combate aéreo.

24 aviones de caza nacionales atacaron, en emocionante lucha con 40 "Curtiss" rojos. La pelea no fué de gran duración. Desde el primer momento, como otras veces, vióse clara-

mente y sin posible duda la superioridad manifiesta de los aviones nacionales que, inferiores en número, superaban en cambio enormemente en técnica, en valor y en eficacia a las formaciones catalano-soviéticas.

La victoria lograda, como indica el parte oficial con su laconismo acostumbrado, fué muy brillante nada menos que 20 "Curtiss" fueron abatidos por nuestros caballeros pilotos.

Desde que comenzó la batalla en los frentes catalanes, llevamos derribados a los marxistas 53 aparatos seguros y 9 probables.

## S. S. el Papa

Recepción de Embajadores. — Audiencia a recién casados

### EL PADRE SANTO VUELVE A ENCONTRARSE EN RELATIVO BUEN ESTADO DE SALUD

Ciudad del Vaticano. — El Padre Santo continuó ayer la recepción de visitas de los Embajadores acreditados ante la Santa Sede.

También recibió, en audiencia especial, a 500 parejas de recién casados.

Se observa, a este propósito, en los círculos del Vaticano, que Su Santidad vuelve a encontrarse en relativo buen estado de salud, tanto, que pue-

## El Duce en Forlì

INAUGURACION DE UN NUEVO PUEBLO

Forlì. — El Duce, que desde el viernes anterior al día de Navidad se encuentra en esta ciudad, en plan de vacaciones navideñas, inauguró ayer, en las cercanías de Forlì, un nuevo pueblo, que llevará el nombre de su padre, Alejandro Mussolini.

El nuevo pueblo consta de un centenar de casas, con otras tantas familias de obreros.

Después de la inauguración, Mussolini visitó el Hospital antituberculoso, algunos nuevos edificios públicos de Forlì, el Colegio aeronáutico de la Juventud Italiana del Littorio y las fábricas de seda artificial.

Noticiero internacional

## Daladier visitará Argel, además de Túnez y Córcega

El Jefe del Gobierno belga, en París. — Continúa la ola de frío en Norteamérica y en Europa. — Dos imprentas comunistas descubiertas en Grecia. — Los marinos italianos, agasajados en Buenos Aires

Daladier visitará Argel

París. — Se anuncia que el jefe del Gobierno, M. Daladier, durante su viaje a Túnez, visitará también la ciudad de Argel.

En esta capital, asistirá M. Daladier a un desfile militar y conferenciará con las autoridades militares.

Se anuncia también la probabilidad de otro viaje más largo a Argelia y al Marruecos francés, que M. Daladier efectuará dentro de unos meses. Inuredy, partidario del partido único

Budapest. — El jefe del Gobierno, Imredy, se muestra partidario de la supresión de los partidos políticos, constituyéndose luego uno solo, con un carácter nacionalista.

Van regresando de Lima los delegados

Lima. — Han comenzado a ausentarse de esta capital, con el fin de reintegrarse a sus respectivos países los delegados de las naciones americanas que han asistido a las sesiones de la Conferencia Panamericana.

El único de todos ellos que se ha marchado demostrando cierto optimismo por el resultado de la Conferencia ha sido el norteamericano, Cordell Hull; los demás confiesan que la Conferencia ha sido un fracaso.

Spaak, en París

París. — Ayer noche llegó a esta capital, procedente de Bruselas, el jefe del Gobierno belga y Ministro de Negocios Extranjeros, señor Spaak.

El viaje del político belga es por motivos particulares y se supone que su estancia en París será brevísima, con el objeto de poder asistir a los funerales de Vandervelde.

La ola de frío en EE. UU.

Nueva York. — La oleada de frío que desde el Artículo se ha lanzado sobre los Estados orientales de Norteamérica, prosigue causando estragos más o menos considerables, en numerosas ciudades de las regiones afectadas por el frío y las nevadas.

En algunas localidades la nieve caída ha alcanzado más de un metro. Según los pronósticos meteorológicos se prevé que esta oleada de frío durará una semana más.

En la ciudad de Toledo (Ohio), el agua potable está helada en los canales de suministro.

Las relaciones franco-sirias

Damasco. — Las impresiones que se tienen en esta ciudad es que las negociaciones que se hacían con Francia respecto de dar a Siria una autonomía no tendrá éxito ninguno.

Se considera que dada la situación política en el Mediterráneo, Francia no oírá abandonar sus posiciones en Siria, y que por tanto los deseos

de estos días recibir las audiencias protocolarias de diplomáticos de fin de año.

Se añade también, como detalle de la actividad del Pontífice y de su fuerte constitución, a pesar de la edad avanzada y de los ataques de asma cardíaca sufridos, que en la Nochebuena el Padre Santo celebró las tres misas a medianoche, en su capilla particular.

tenar de casas, con otras tantas familias de obreros.

Después de la inauguración, Mussolini visitó el Hospital antituberculoso, algunos nuevos edificios públicos de Forlì, el Colegio aeronáutico de la Juventud Italiana del Littorio y las fábricas de seda artificial.

Noticiero nacional

## Obsequios a los combatientes

Elogios de «L'Osservatore» a la enseñanza en la España nacional. — Por las almas de Martínez Anido y los caídos en Bilbao. — Cubiles llegó a Málaga

Obsequios a los combatientes

Vitoria. — El Embajador de España en el Vaticano, señor Yangüas Messia, ha enviado al Jefe del Servicio Nacional de 1.ª Enseñanza una expresiva carta a la que acompañan varios ejemplares de «L'Osservatore Romano», en los cuales se inserta un artículo glosando el discurso pronunciado en Logroño por don Romuaido de Idoedo, sobre la enseñanza en la España Nacional.

El artículo, escrito en términos de gran elogio para la España Nacional y su Gobierno, contiene frases de gran afecto y felicitación por las enseñanzas que reciben en la España de Franco los niños en las escuelas, para que vuelvan a ser esencialmente cristianos y españoles.

Por el alma de Martínez Anido

Bilbao. — Por el alma del general Martínez Anido, se celebró, en la iglesia de San Nicolás, solemne funeral, costeado por el Comité Delegado en Bilbao del Patronato Nacional Antituberculoso.

En la Delegación de Orden Público han sido entregados pliegos conteniendo las firmas de millares de bilbaínos, que han expresado su pésame por la muerte del ilustre Ministro.

El Ayuntamiento, al iniciar las sesiones extraordinarias para la aprobación de los presupuestos, acordó

tráficos, a causa de la nieve que les entró en los motores, sufrieron cortocircuitos.

Seis personas han muerto de frío en las calles, y dos niños que huían del frío cayeron en un brasero, también han resultado muertos.

En Suiza, también el frío es intensísimo, habiéndose helado varios lagos.

Un buque en grave peligro en el Báltico

Varsovia. — Se ha recibido radiogramas de un buque que se halla en el Báltico pidiendo urgentemente socorro.

De varios puertos del Báltico han salido expediciones de socorro.

Continúa la ola de frío en Europa

Roma. — Se han recibido noticias de Holanda diciendo que en aquel país se siente intensísimo frío.

Han tenido que suspenderse buena parte de comunicaciones ferroviarias, pues la mayoría de los trenes eléc-

Nuevas pruebas y documentos de la barbarie y de la ferocidad de los rojos

## En Cataluña, no hay ninguna iglesia en estado de poder servir para el culto

TODOS LOS LUGARES QUE VAN SIENDO REDIMIDOS DE LA ESCLAVITUD POR NUESTRAS GLORIOSAS TROPAS OFRECEN AL MUNDO UNA PRUEBA INCONTRASTABLE DE LA PERTINACIA EN BORRAR Y ARRASAR CUANTO SIGNIFICA RELIGION Y CREENCIA

(Crónica de esta mañana)

Nuevas pruebas y documentos se van teniendo estos días de la barbarie y de la ferocidad de los rojos, a medida que nuestras gloriosas tropas van adentrándose en tierras de Cataluña. Se confirma, sobre todo, que aquello en que han demostrado los marxistas su vandalismo sin casi par igual en la historia, ha sido lo que tenía el sello de lo religioso.

Todos los lugares, villas, municipios y aldeas que son redimidos de la esclavitud bolchevique ofrecen al mundo una prueba incontestable del refinamiento cruel, de la saña malvada, de la diabólica pertinacia en borrar y arrasarlo cuanto significa religión y creencia, sea en las cosas, sea en las personas. Los signos de la persecución y de la más insana barbarie se repiten sin cesar.

Ya se tenía noticia de los actos de violencia, asesinatos e incendios de templos cometidos por los rojos desde que la zona por ellos ocupada gime bajo la tiranía moscovita.

Según datos fidedignos publicados por el «Osservatore Romano», el número de sacerdotes y religiosos martirizados por los rojos asciende al 60 ó 70 por ciento del total existente en las comarcas dominadas por ellos, o sea, unos 16.500.

Se sabía también que el número de iglesias destruidas o profanadas llega a 25.879, de ellas unas 17.000 incendiadas completamente.

El avance actual de nuestras tropas por tierras catalanas corrobora

la impresión que se tenía y los datos ya aportados por fugitivos. En Cataluña, no hay ni una iglesia en pie, puesto que las que no han sido destinadas a almacenes o edificios públicos, han sido arrasadas. En Cataluña, no hay ninguna iglesia en estado de poder servir para el culto. Y luego tienen la desfachatez de establecer un Comisariado de Cultos!... En los pueblos que se han ocupado, no existe ya iglesia alguna.

Se van conociendo asimismo otros detalles sobre el salvajismo rojo demostrado con las personas sagradas. Se ha comprobado estos días que los Obispos de Almería y de Guadix fueron obligados, por los bolcheviques, a trabajar en los muelles del puerto de Almería para cargar carbón en el acorazado «Jaime I», y esto en medio de los mayores improperios, después de vestirlos de andrajos y haciéndoles andar descalzos y derramando antes agua en el lugar del carbón para que con la carga dieran al suelo, ocasión ésta para descargar sobre ellos una tempestad de azotes. Su martirio se acabó echándoles al mar.

Este y otros muchos cuadros que se irán descubriendo a medida que nuestro ejército vaya ocupando la zona todavía sujeta a la dominación roja, serán en su día, y lo son ya, testimonio de la incomprensión de quienes se han empeñado en no comprender lo que es y ha sido la barbarie bolchevique.

Noticiero Nacional

## Obsequios a los combatientes

Elogios de «L'Osservatore» a la enseñanza en la España nacional. — Por las almas de Martínez Anido y los caídos en Bilbao. — Cubiles llegó a Málaga

costear funerales por las almas de los numerosos mártires asesinados por la horda en la ciudad en diciembre de 1936 y enero de 1937.

El Alcalde de Bilbao

Bilbao. — El Alcalde ha dispuesto un envío extraordinario de tabaco a los combatientes del Tercio Ortiz de Zárate.

El señor Lequerica ha marchado a Vitoria, para asuntos oficiales.

Cubiles

Málaga. — Acompañado de su distinguida esposa, llegó a esta ciudad el representante de Grecia en la España Nacional.

También llegó el ilustre pianista señor Cubiles, para dar un concierto a beneficio de «Auxilio Social».

Donativos del Extranjero

Burgos. — La Delegación Nacional del Servicio Exterior de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., continúa recibiendo donativos que muestran la simpatía que en el extranjero han despertado nuestros soldados.

Entre los últimos recibidos figuran uno de 500 libras, de los EE. UU., para el «Aguinaldo»; 45 cajas llenas de objetos de lana, por un peso de 100 toneladas, de Buenos Aires; y una tonelada de arroz, de la Argentina.

Para las O. J.

Pontevedra. — Siguiendo el ejemplo de otros Ayuntamientos de España, el de Pontevedra ha acordado abonar 5.000 pesetas anuales para las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Fallecimiento

Toledo. — Falleció en esta ciudad don Modesto de la Cuerda, padre del Teniente Coronel del mismo apellido que desempeña la Subsecretaría del Ministerio de Orden Público.

El entierro, que se celebró ayer, fué presidido, con los familiares, por todas las primeras Autoridades, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Reparto

Burgos. — Ha regresado de los frentes de Teruel y Guadalajara, donde estuvo repartiendo tabaco entre los combatientes por encargo de la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. de Cuba, el Consejero Nacional don Leopoldo Panizo.

ULTIMA HORA

## Del viaje de Daladier a Túnez

INSPECCIONARA LAS NUEVAS FORTIFICACIONES Y BASES NAVALES DE TUNEZ, CORCEGA Y ARGEL

A Daladier, que hará el viaje como Ministro de la Guerra, le acompañará un impresionante Estado Mayor

Paris. — En el Ministerio de Colonias, se ha confirmado la noticia de que el Gobierno francés ha acordado enviar un batallón de tropas senegalesas a la Somalia francesa como refuerzo de aquella guarnición.

En contra de lo que ayer se decía, se hace constar que las tropas no están todavía en camino y que no partirán de Marsella hasta el próximo sábado.

El cañonero «Diberville», que ya ha salido de Beirut, es esperado en Djibouti dentro de las próximas 24 horas. Este buque, que desplaza 1960 toneladas, se unirá al crucero «Epervier» que se encuentra actualmente en Djibouti.

Si bien en los círculos autorizados se niega que esas medidas revistan carácter siniestro, sin embargo, se cree que se han tomado como consecuencia de la repudiación, por parte de Italia, del Tratado franco italiano.

Se espera que el Presidente del Consejo y Ministro de la Guerra M. Daladier, embarcará para Córcega, Túnez y Argel el día 2 de Enero. Efectuará el viaje a bordo del crucero «Emile Bertin». Se desprende que Francia está haciendo extraordinarios preparativos por este viaje, del hecho de que en el Ministerio de la Guerra se desplegó gran actividad y

se tuvieron numerosas conferencias durante la semana pasada. No es ningún secreto que la visita tendrá carácter puramente militar, con escasas manifestaciones de carácter social. El Jefe del Gobierno irá acompañado por un impresionante Estado Mayor compuesto por los Jefes superiores de todas las armas, excepto el Generalísimo Gamelin. Y se hace constar que Daladier realiza el viaje no como Jefe del Gobierno sino más bien como Ministro de la Guerra.

Durante su estancia en Túnez, pocos actos tendrán lugar en honor suyo, pues Daladier ocupará el tiempo inspeccionando la llamada «línea Maginot» al Sur de Gabes y la base naval de Bizerta. En este puesto, durante el pasado año, se han realizado grandes mejoras y nuevas construcciones, que permiten el acomodo en el mismo de las flotas francesa e inglesa. Ahora pueden entrar en Bizerta buques de 26.000 y 30.000 toneladas y será dragado hasta permitir que los nuevos navíos de 30.000 toneladas puedan utilizar aquella base. Además, se han instalado, en refugios subterráneos, grandes depósitos de municiones.

Finalmente, apenas si se habla de los discursos que pueda pronunciar Daladier, pero se cree que definirá, claramente el punto de vista francés.

## Francia quiere convertir en posesión francesa el protectorado de Túnez

POR LO TANTO, ES FRANCIA LA QUE QUIERE VARIAR EL «STATU QUO» MEDITERRANEO

Roma. — El «Giornale d'Italia», en su edición de esta mañana, publica un artículo del Senador Gayda, en el cual refuta la tesis francesa de que Italia intenta alterar el «statu-quo» del Mediterráneo, según quedó establecido en el pacto anglo-italiano de 16 de Abril de este año.

El senador Gayda sostiene que Túnez es, simplemente, un protectorado francés y no una colonia, y que por lo

tanto, no tiene derecho Francia a extender a aquel país y mucho menos a los italianos que viven en él, la Ley de nacionalización de 20 de Diciembre de 1923.

Por lo tanto, es Francia quien intenta alterar el «statu-quo» en el Mediterráneo, valiéndose para ello de quitar al país su carácter de protectorado y convertirlo en posesión francesa.

## No hay convivencia posible entre el Ministro y el Subsecretario de Guerra ingleses

El Ministro, quien se encuentra actualmente en Francia, pasará a otro Ministerio

Londres. — En los círculos políticos londinenses se confirma que es imposible pueda lograrse convivan en el mismo Ministerio el actual Ministro de la Guerra, Hore Belisha, y el Subsecretario del Ministerio, a causa de la diversidad de pareceres entre ambos políticos.

A este efecto, se señala la solución de las divergencias existentes con el paso de Hore Belisha a otro Ministerio.

Hore Belisha visitará

la línea Maginot

Paris. — Se da cuenta de que el Ministro británico de la Guerra, Hore Belisha, que se encuentra desde hace algunos días en Francia, en viaje particular, visitará la famosa línea Maginot antes de ausentarse de Estrasburgo, que es el lugar donde se encuentra el Ministro inglés.

El regreso de Hore Belisha a Londres se señala para mañana viernes.



SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
La Funeraria  
LIORET  
GENERAL MOA 23 29  
TELEFONO: 2017